

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS, 3 bis.—Teléf. 630-A.—Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7
SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes. — Fuera, ptas. 750 trimestre. — Extranjero, ptas. 12 trimestre.

SANTO DEL DIA. — San Arsenio y santa Rosa de Lima
Sale el Sol a las 5'14 madrugada. — Pónese a las 6'28 tarde. — Sale la Luna a las 1'06 madrugada. — Pónese a las 4'94 tarde

TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGIÓN EXTRANJERA)

¡Españoles!

¡Extranjeros!

Venid al tercio de Extranjeros que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche Por la duración de la campaña, Premio 500 ptas. Sigue abierto el enganche Por cuatro y cinco años, con 500 y 700 ptas. de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

DOLOR DE CABEZA desaparece con la **Hemicranina Caldeiro** en 5 minutos.—Rbla. Flores, 14; Pelayo, 9. y farmacias.—3 ptas. caja

Dr. VERGÉS Hosp. París y Nueva York. **VÍAS URINARIAS, CIRUJIA Y MATRIZ.**—Fontanella 15, 1°, 2°; 12 a 2 y 4 a 9. Económica 7 a 9.

DR. CAMPS PUNTAS Ríñones, Vías urinarias y su cirugía. Rda. Universidad, 14; de 3 a 5 y 7 a 9 n.

DR. CASASA Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallers, número 29, entresuelo.

DR. GALLEGO
VÍAS URINARIAS—MATRIZ—SIFILIS—IMPOTENCIA
Cura radical de la Hienorragia crónica :-: :-: Tratamiento exclusivo
CONDE DEL ASALTO, 18 — Consultas: 9 a 1 y 3 a 8 media noche.

ESTOMAGO BICARBONATO Torres-Muñoz Cafeteros, hoteleros. Vasos, copas y platos a De venta en farmacias y Centros de Específicos) cia. GAY, Salón San Juan, 129 (Arco Triunfo

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros é irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin peligro, los flujos hienorrágicos secretos recelentes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pidase gratis á la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible

Las ruinas de mi convento
De venta en esta Administración

PURGACIONES	Sólo puede curarlas pronto y sin peligro usando las	GRAJEAS RUSAS ROVISOLFF
	Diez años de éxito crecientel	Tratamiento ordinario 15 días
	Desconfie de todo producto irritante para su estómago y conducto uretral Se remiten por correo certificado contra envío de ptas. 5	
SEGALÁ, RAMBLA DE LAS FLORES, núm. 14 - BARCELONA		

ESPECTÁCULOS

TEATROS

TEATRO DE NOVEDADES

Gran compañía de zarzuela, opereta y revistas. INAUGURACION Jueves, 1.º Septiembre, 10 noche, con el mayor acontecimiento artístico teatral

EL PRÍNCIPE CARNAVAL

ensayo de revista parisién en nueve cuadros, dos entrecuadros y dos descansos, letra de los señores Asensio Más y J. J. Cadenas, música de los maestros Quinito Valverde y José Serrano. Arte, elegancia, riqueza, buen gusto, fastuosidad y abundancia de hermosas mujeres. Toilettes del mejor gusto moderno. Se despacha en contaduría para las cinco primeras representaciones.

Gran Cafè de Novedades

Hoy, noche, en el espléndido jardín se proyectará el mejor programa de cine.—Todas las noches, colosales estrenos.—Grandes películas de episodios
Por 40 céntimos CAFÉ, GOTAS, CINE y UNA DELICIOSA TEMPERATURA

TEATRO CÓMICO Compañía de zarzuela LUIS CALVO e IGNACIO LEON. — Hoy, martes, tarde, a las cuatro y media. Gran vermouth popular: 1.° Los dos leñeros. — 2.° Perico de Aranjuez. — 3.° Por primera vez en función de tarde la grandiosa revista de extraordinario éxito Mundo Gráfico, con escenas nuevas y un deslumbrante apoteosis del reputado escenógrafo Juanito Morales. — Butaca piales, 1.50. General, 0.75. Regaladas las demás localidades. — Noche, a las nueve y media: 1.° La mala gente. — 2.° Perico de Aranjuez. — 3.° Exito ruidoso de la revista Mundo Gráfico. — Mañana, miércoles, estreno del sainete lírico en un acto El 5.005. — Viernes, gran función a beneficio de IGNACIO LEON. — Se despacha en las taquillas del Teatro y Centro de Localidades. Plaza de Cataluña, 8. — Teléfono 447-A.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

PRINCIPAL PALACE - Plazadel Teatro, 4. - Teléi, 5125 y 4735-A.

Todos los días, tarde y noche:

DANCING

Moro, Manolita Ortiz, Julia Madriles, Aguayo, Flor de Alejandria, Elena Andrés, Flor de España y Hermanas Rubio.

RESTAURANT A LA CARTA A TODAS HORAS — CUBIERTOS ESPECIALES DE 8 A 10

TEATRO TIVOLI

Gran compañía de Circo Ecuestre y THE GREAT CARMO. — Directores: CORZANA y PERZOFF

Tarde, a las 4 y media, grandiosa matinée a precios populares. — Butacas a 2 y 1.50. — General, 0.50. — Noche, a las 9 y media, grandes programas

Despedida **The Great Albas** trabajo sobre alambre apo ado por la cabeza **Pippo y Seiffert**
Los graciosos clowns y augusto

ANTONET y BEBY, los reyes de la comicidad

THE HORNBECK BROS, excéntricos

Señorita **ALVAREZ** y su excéntrico **JUANET**

LOS BELDAS, acróbatas a la balanza

El espectáculo más grande del mundo

The Great Carmo

con su numerosa troupe y su menagerie de Leones, Tigres, Panteras, Elefantes, Caballos, Patos, Gallos, Monos, etc., etc.

CARMO

Nigromántico, Ilusionista, Prestidigitador

Magia -- Metamorfosis

Mañana, tarde, matinée a precios populares: **CARMO y ATRACCIONES**. — Noche, **GRANDIOSOS PROGRAMAS**, tomando parte todas las formidables atracciones de la compañía y

THE GREAT CARMO

Todos los días, tarde y noche: **THE GREAT CARMO**.

Se despacha un contaduría.

GRAN CAFE RESTAURANT TIVOLI

Grandes conciertos todos los días tarde y noche por el renombrado **QUINTETO VILA**. Económico y esmerado servicio a la carta. — **HELADOS DE TODAS CLASES**. — **BORCHATA VALENCIANA**. — Servicio de automóviles especial de la casa. Precios económicos

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, martes, tarde y noche, sesiones extraordinarias de cine. Proyección de interesantes programas.

Revista Pathé, Alejo taciturno, Víctima de un muerto, Rebeldía, El más puro amor

Los episodios quinto y sexto de la gran película americana

LA GRAN JUGADA

y la preciosa película natural, de gran actualidad,

CARPENTIER y DEMPSEY

(Cómo llegaron a ser Campeones)

TEATRO TÍVOLI
 TODOS LOS DÍAS, TARDE Y NOCHE,
THE GREAT CARMO

EN SU VARIADO PROGRAMA DE CREACIONES NIGROMÁNTICAS

L'AS GRAN MUSIC-НЯВЬ
 Próxima inauguración

ELDORADO

COLISEO DE VARIEDADES

Hoy, martes, tarde, a las cuatro y media; noche, a las diez y media, extraordinarias sesiones.

SERATA D'ONORE

a la no. ab' lísima cancionista

SALUD RUIZ

Magnífico programa. Proyección de notables películas, figurando el interesante film de actualidad

LA RUSIA ACTUAL en la que destilan los principales jefes del movimiento revolucionario ruso ejerciendo sus funciones, entre otros: **LENINE Y TROTZKY**

Exitazo del Gran Cuadro de Atracciones, formado por los notables artistas

QUINCI TRIO, malabaristas excéntricos (despedida) - **MARIA PUJOL**, bailarina

POMPOFF, THEDY, EMIJ, célebres clowns

GROMWELLS, bailes :-: **KAMAKURA**, mágicos japoneses

y la simpática y notable cancionista

SALUD RUIZ

Miércoles y jueves: SESIONES DE ARTE a cargo de la eminente danzarina

CHARITO DELHOR

la cual antes de emprender su tourné al Norte América y como despedida a sus amigos y admiradores se ha prestado gustosísima en tomar parte en estas funciones, ofreciendo las primicias de su nuevo espectáculo **LA DANZA A TRAVES DEL MUNDO**.—Gran presentación.—Magníficos decorados.—Espiéndidos trajes.

Viernes, reaparición de la monísima cancionista

MERCEDES SEROS

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy, martes, programa insuperable. — Seleccionadas películas de gran éxito. — Asuntos selectamente escogidos

Exito clamoroso de la super producción **LA GRAN JUGADA**, proyectándose el 3.º y 4.º episodios

EL TERROR, 1,800 metros, por TOM NIX - La tragedia del molino,

1,900 metros, hermosísima película de la marca Eswenka. — Gran éxito de la interesante serie

LA MANO INVISIBLE

proyectándose los episodios 1.º y 2.º, por el intrépido y colosal actor Antonio Moreno.

CINES IRIS PARK - ROYAL CINE

Hoy, martes, día de Moda, escogido y variado programa. — 5.º y 6.º episodios de la colosal serie **La gran jugada** gran éxito. - **Nobleza de corazón**

zón sentimental drama por la bella artista Carmen Myers - **Victimas de un muerto** emocionante cinta de éxito verdad. - **Alejo el taciturno** cómica de risa continua. - **La bella mentira** interesante película de absoluto éxito. Mañana, miércoles, programa sin igual.

Jueves, grandes estrenos.

PALACE CINE

GRAN SALON DE MODA

Hoy, martes, tarde y noche, grandes sesiones de cine. — Proyección de interesantes películas.

Revista Pathé. — **Alejo el Taciturno**. — **Rebeldía**. — **Nobleza de corazón**

y la sensacional película de actualidad

LA RUSIA ACTUAL

en la que aparecen ante el espectador los principales jefes del movimiento revolucionario ruso ejerciendo sus funciones, entre ellos

LENINE Y TROTZKY

con emocionantes escenas y datos auténticos tomados en KIEFF, MOSCOU, PETROGRADO, KHARKOFF y ODESSA

TEATRO GOYA

Todos los días, tarde, a las cinco.—Noche, a las diez.—Butaca, 2.50.—General, una peseta.—La grandiosa película, exclusiva de esta Empresa, **MATCH DE BOXEO DEMPSEY-CARPENTIER**, Campesón del mundo, film que sólo se exhibirá en el Goya.

SALÓN CATALUÑA

par de vivos, cómica.—Jueves: **Pinto**, por Mabel Normand.

GRAN CINE DE MODA.—Hoy, martes, grandiosos programas: **Demasiados millones**, gran reprise del Programa **Ajuris**, por Wallace Reid — **La muchacha que no quiere crecer**, comedia por Margarita Fischert. — **El cerebro y el corazón**. — **Valiente**

DIANA

ARGENTINA

EXCELSIOR

Hoy, martes, gran éxito del magnífico programa presentado por esta Empresa.

5.º y 6.º episodios de la grandiosa serie americana

LA GRAN JUGADA

EMOCIONANTE PRODUCCION en 12 episodios. —

La colosal película dramática de 1.900 metros por **PRISCILA DEAN**.

REBELDIA

El soberbio cine-drama de 1.750 m. bella mentira

La Gran éxito de la película de actualidad **Carpentier & Dempsey** (como han llegado a ser campeones).

La original cinta cómica **Victimas de un muerto**

La graciosa película de gran risa **Alejo El Taciturno**

Jueves, extraordinario programa de estrenos: **La carrera a la tumba**, 2.100 metros.—**Todo se paga**, 1.900 metros.—**Chiribito** Jokoy.—**Una conquista rápida**, por EL, y los episodios 7.º y 8.º de **La gran jugada**.

MONUMENTAL

EMPRESA IDEAL

WALKYRIA

Hoy, MARTES. Día de Moda. — ¡Gran succés! — SIEMPRE SELECCIONADOS PROGRAMAS

La mano invisible 11 y 12 episodios. Éxito triunfal de **ANTONIO MORENO**

—:—: **La llama trágica** Sensacional drama

EL NOMBRE DE UNA DAMA por la célebre artista americana **CONSTANCE TALMADGE**

EL DRAMA DEL ALHAMBRA segunda jornada, por el popular **NICK WINTER**

—:—: **GOTA DE ROCÍO** el colmo de la risa, por **LARRY SIMON**

Jueves, escogidos estrenos: **La mano invisible**, 13 y 14 episodios. — **El drama del Alhambra**, tercera y última jornada. **Un millón en manos de una niña**, producción americana. — **Expiación**, gran drama, y otras.

L'AS

GRAN MUSIC-HALL

Próxima Inauguración

BAILES

SI QUEREIS BAILAR A GUSTO, VISITAD LOS ESPACIOSOS Y FRESCOS SALONES DEL

GRAN PALACIO DE CRISTAL - ESTRELLA, 2

Grandes bailes por 20 tanguistas, que ballarán lo mejor de su repertorio. Teléfono 1.623 A.

GRAN PAY-PAY

Tarde y noche, Banda rodada. 25 por 100 de rebaja en las consumaciones.

GRAN IMPERIO

Ronda San Pablo, 34 y 36. Teléfono 5.450-A - Verdadero Salón de Alegría.—No existe otro en España donde 150 hermosísimas tanguistas, al son de una celebrada Orquesta Americana ejecuta lo mejor en lo bailable, todas las tardes y noches.—No dejéis de visitarlo, torasteros y navegantes. — Alegría, amor y juventud, se encuentra en este amplio y hermoso local.

NADAL

Maestro de bailes de salón.—Único en España que en un día si conviene enseña baile de Sociedad También enseña toda clase de bailes modernos.—Más de 50 años de práctica son la mayor garantía CALLE CIEGOS DE LA BOQUERRIA, 2, ENTRESUELO (junto a la calle de la Boquería).

DEPORTES

TURO PARK

Bellísimos y saludables jardines.—Las mejores atracciones que se conocen: ANITA, WHIP, GRUTAS DEL HIMALAYA, SCENIC-RAIL-WAY, WITCHING-WAWES e infinidad de otras atracciones.

Conciertos Jazz-Band VERDURA

Café-Restaurant. Servicio de primer orden por cubiertos y a la carta.

Servicio de Autos-Omnibus Plaza Cataluña (frente el Círculo de Cazadores) Turó-Park, al precio de UNA PESETA viaje y entrada.

Entrada de paseo, 50 céntimos

NOTA: El día 10 del próximo Septiembre, INAUGURACION DEL

ENVELAT MONUMENTAL

PARQUE

El más ameno para las noches de verano. — Hoy, martes, 30, VELADA EXTRAORDINARIA de

BOXEO

TRES SENSACIONALES COMBATES

- 1.º BERTRAND - GAIMES, 3 rounds de 3 minutos.
- 2.º WONNA - ALBERT, 3 rounds de 3 minutos.
- 3.º L. VALLESPIN - P. MONTERO, 3 rounds de 3 minutos.

Sillas: 1.ª fila, 2 pesetas. 2.ª y 3.ª, una peseta, y demás, 0,50. — Concierto por el Octeto. — Café-Restaurant. — Espléndidos cubiertos en la Terraza, desde 750 pesetas. — Entrada, UNA PESETA.

PARQUE

BOXEO

HOY, MARTES en el
— GRAN TEATRO ESPAÑOL —

A las diez y media de la noche

4 Combates estupendos, 4

INAUGURÁNDOSE EL RING EN LA PLATEA

1.º Combate a cuatro rounds de 2 minutos

GONZÁLEZ contra **CORTÉS**

del C. S. C.

del B. B. C.

2.º Combate a seis rounds de 2 minutos

HARRYS contra **BROWN**

del B. B. C.

del S. B. C.

3.º Combate a ocho rounds de 2 minutos.

REVANCHA

URTASUN contra **ALIS (R)**

del B. B. C.

del S. B. C.

4.º Grandioso combate a diez rounds de 2 minutos

UBACH contra **GASTÓN**

estatalón del B. B. C.

Italiano.

NOTA: Todos los combates se efectuarán con guantes de 4 onzas.

L'AS

GRAN MUSIC-HALL

Próxima inauguración

MUSIC - HALLS

== PROPIETARIO ==
FRANCISCO BUXÓ

EDEN CONCERT

== DIRECTOR ==
LUIS CORZANA

ASALTO, 12 - TELEFONO 3332-A

SOBERBIO

PALACIO DE VERANO

transformada así la platea por el eminente escenógrafo

DON SALVADOR ALARMA

Todos los días de cinco tarde a cuatro de la madrugada **DANCING CONTINUO**

2 - NOTABLES ORQUESTAS - 2

y el tan discutido **LUIGI**, célebre danseur de moda.

50 - BELLAS Y ELEGANTES ARTISTAS - 50

APERITIF - DINER - TANGO

GRAN RESTAURANT

SERVICIO DE CUBIERTO Y CARTA A TODAS HORAS

MONTE-CARLO - Asalto, 26 - Teléfono 4347 - A

GRAN ÉXITO DE LA ELEGANTE PAREJA BAILARINA

ÚLTIMOS DÍAS DE LOS EXCÉNTRICOS

LES FRIVOLES | **LOS GEDEONES**

Lujosa presentación.

Decorado propiedad.

CINE Y VARIETES - FOLIES BERGERE - TELEFONO núm. 9229.

¡Grandioso éxito de la ATRACCION mejor que ha visitado BARCELONA!

TROUPE IBERICA

4 SEÑORITAS Y 4 CABALLEROS - PROGRAMA COMPLETAMENTE NUEVO

Exito del número de gran presentación **ESCENAS CUBANAS**

Todos los días, Aperitif Souper Tango. - Cubiertos especiales a cinco pesetas. - De 7 y 1/2 tarde a 10 noche.

L'AS GRAN MUSIC-HALL

Próxima Inauguración

ROYAL CONCERT - MARQUES DEL DUERO, 106 Y 108 -	EXITO CONCHITA DE GODOY Y CARMEN RODRIGO	Grandes ovaciones a la genial canzoneista PEPITA CORTÉS
Exito: CONSUELO PEGUERO		

NOVELTY MARQUES DEL DUERO, núm. 33. Gran éxito de la ballarina MARI-FLOR	GRANDIOSO EXITO DE ESTRELLA DUQUESITA con la gran creación del cuplé «Un valiente».	EXITO DE LA HERMOSA Lola Montiel notable rumbista.
---	--	---

Crónica diaria

Cómo se debe colonizar

Todo induce a suponer que, si se acumula en el Rif un gran contingente de hombres y numeroso material de guerra serán dominados sin dificultad los moros, ahora en rebelión contra España.

Démoslo como seguro. Pero ¿y después qué? No vamos a sostener permanentemente en Marruecos un ejército de ocupación que imponga al país sacrificios pecuniarios tan enormes como estériles.

Y, por otra parte, si tras la sumisión de la morisma volvemos a las andadas, casi puede darse como seguro que, en un período más o menos largo, nos encontraremos ante otro conflicto tan pavoroso como el actual.

La permanencia de España en territorio marroquí exige una absoluta variación de los métodos hasta ahora empleados por nuestros gobernantes, irremediablemente incapacitados para toda empresa de colonización.

Para colonizar es efímera la eficacia de las armas. La dominación de un país por milicia extranjera jamás ha establecido permanentes vínculos entre el pueblo sometido y el avasallador. No puede aspirar al respeto y a la obediencia de la colonia la metrópoli que no la gobierne con cariño y sabiduría.

La labor colonizadora no debe realizarse por la fuerza de las armas, sino por la acción de la cultura. La tutela metropolitana equivale en la

colonización moderna a lo que en el orden civil de la familia es la patria potestad. El goza la metrópoli de los grandes derechos de la soberanía, también es responsable de los grandes deberes de todo pueblo educador. Y si éstos no se cumplen, es imposible mantener la soberanía metropolitana y la obediencia colonial, a no ser que se apele al medio, siempre contraproducente y pasajero, de la dominación por la fuerza de las armas.

En nuestras posesiones africanas, si persistimos en sostenerlas, se ha de cambiar el régimen militar por el civil. Y hemos de enviar a ellas los funcionarios más probos e idóneos, imbuidos, por igual modo, en el sentimiento de la dignidad nacional y en el sentimiento de los progresos coloniales. Ese es uno de los procedimientos de mayor eficacia para despertar en el espíritu de las colonias su admiración y lealtad a la metrópoli.

En la colonia donde la nación dominadora no se manifiesta de modo que pueda servir de ejemplo vivo y glorioso a la nueva sociedad, sino con el propósito impolítico y menguado de la explotación y del despotismo, el decoro primero y la soberanía de la metrópoli después están amenazados de sucumbir irremediablemente en el más tremendo fracaso.

Dura, pero relevante, es esa gran verdad, que no puede ser refutada con épicos doctrinarios ni con vociferaciones patrióticas.

De Correos

UN REGLAMENTO

La Dirección general de Correos acaba de publicar un reglamento orgánico para las corporaciones de carteros de España al tanto de los intereses de todos los carteros y jefes de carteros de otra. Lo hemos leído varias veces y aun así nos ha costado convencernos de que aquel articulado, un tanto irreflexivo y disparatado, en algunos extremos ha podido ser laborado por hombres cultos del cuerpo de Correos, y lo que es más extraño aún, que haya sido sancionado por el director general de Correos, conde de Colombl, y publicado en la "Gaceta" por el ex ministro de la Gobernación señor Bugallal.

Estamos por creer que tanto el conde de Colombl como el señor Bugallal ignoran el verdadero fondo de este reglamento; casi es seguro que no lo han leído y que sus autores han procurado darles una referencia a su manera para conseguir se firmase y se publicase en la "Gaceta" para dar la sensación de lo que son capaces, aunque para tal proyecto, más delicado de lo que parece, les falte la asistencia de la mayoría para realizarlo.

Y si, en efecto, nuestra hipótesis es equivocada; si, por lo contrario, el conde de Colombl ha leído este reglamento antes de firmarlo y antes de aconsejar al ministro de la Gobernación que lo firmase también, cosa esta que nos resistimos a creer; si es así, es que han querido, con este reglamento medieval, aterrar a los carteros, es que han querido atentar contra sus legítimos intereses, contra todos sus derechos y contra su dignidad...

Y decimos que "han querido" porque no lo han puesto en vigor, porque la misma Dirección de Correos se reserva el derecho de no aplicarlo por ahora, sino "cuando lo estime oportuno", y que nosotros, y con nosotros todos los carteros y no pocos oficiales y jefes del cuerpo de Correos, esperamos que no se pondrá en vigor semejante atentado contra "todas" las corporaciones de carteros de España.

Nosotros, que hemos defendido siempre las justas aspiraciones de los carteros, no podíamos dejar pasar este reglamento, desprovisto de todo razonamiento sociológico y repleto de ensañamiento inquisitorial, sin nuestra protesta.

Un reglamento de la trascendencia del que nos ocupa no debe ser confeccionado por cuatro señores que desconocen lo que son los servicios de las carterías de España, y que, además de desconocerlos, profesan una aversión profunda a los carteros, lo que les lleva, quizás contra sus naturales instintos, a escribir y hacer en contra de éstos todo lo que han hecho y hacen o pretenden hacer.

No; un reglamento de esa índole no puede ni debe prosperar, tanto para la interior satisfacción de todos como por el bien del servicio en general...

Lo declaramos sinceramente y quisieramos que quien debe atender nos atendiera: para laborar el reglamento de las corporaciones de carteros de España, si se quiere hacer una obra bien hecha y en consonancia a las actuales necesidades de la vida moderna, es de suma necesidad que intervengan en su confección los interesados, los carteros y jefes de carterías del cuerpo de Correos, que, como a tales, saben de los servicios de carterías técnica y prácticamente y conocen, además, al personal y saben cómo debe llevarse lo uno y lo otro. Que nos perdone el conde de Colombl si le hacemos esta advertencia, que nosotros consideramos elemental para el bien de todos y del servicio. Si se hace así, tenga la seguridad, señor director de Correos, que nadie que no sea un necio ha de criticarle ni menos imponerse, como tenemos entendido se han impuesto determinados señores subordinados suyos del centro directivo de Correos.

Nosotros sólo exponemos razones con el objeto de que las cosas vuelven a su cauce y se rectifique lo que creemos es sumamente grave para los carteros, jefes e inspectores, pues a todos alcanza, y si así se hace la tranquilidad renacerá en los espíritus y más si regresaran los 56 carteros de la cartería de Madrid.

La osadía de unos criminales

UN ATRACO Y UN HOMBRE MUERTO

Poco después de las siete de la mañana del domingo ocurrió un sangriento suceso en las inmediaciones del cuartel de la guardia cil, en las calles de Juan Blanca y San Luis.

A la referida hora Emilio Climent Molnar, de 46 años, mozo del Tivoli, se dirigía hacia su domicilio, calle de Camprodón, número 23, principal, por la calle de Gerona, llevando en una mano un paquete que contenía 150 pesetas en calderilla, cuando al llegar a la calle de Córcega le salieron al paso cuatro desconocidos, los cuales, pistola en mano, le exigieron la entrega de cuanto llevaba, cosa que el Climent verificó sin oponer la menor resistencia.

No satisfechos los malhechores, después del atraco, uno de ellos cogió la pistola por el cañón, descargando algunos golpes con la culata sobre la cabeza de la víctima hasta hacerle caer al suelo sin sentido.

Seguidamente los agresores se dieron a la fuga en distintas direcciones.

El suceso fué presenciado por Antonio Barrachina Esteban, de 60 años, domiciliado en la calle de Camprodón, 20, bajos, el cual, al ver huir a los atracadores, dió voces con el propósito de llamar la atención de los guardias civiles del cuartel inmediato.

Entonces los fugitivos se volvieron contra el anciano Barrachina y le hicieron una descarga, causándole tres heridas en la cabeza que le ocasionaron la muerte casi instantáneamente.

Como la fuga tuvo que ser más precipitada, los criminales abandonaron el saco de la calderilla.

El sumario ha correspondido al Juzgado de la Concepción, secretaria del señor Gros.

Lo de Marruecos

Embarques de tropas

A las once y media de ayer mañana las sirenas de los buques surtos en el puerto dejáronse oír, anunciando la salida de las tropas expedicionarias para Melilla.

En el vapor "Barceló" marcharon soldados de Intendencia, mandados por el capitán don Dionisio Hernández y una sección de Sanidad, mandada por don Luis Arnáez. También se embarcaron 20 mulos y caballos.

Una banda de música militar entonó airoso pasodobles, dándose vivas a España y al ejército.

Fueron despedidos por el gobernador militar interino, marqués de Castellflorite; el general de Estado Mayor señor García Cabrera, el gobernador civil, el teniente coronel de seguridad señor Tizol y todos los jefes, oficiales y soldados frances de servicio.

El público que acudió a despedir a los expedicionarios tributó una cariñosa evasión a los mismos.

Los buques surtos en el puerto y las oficinas de las casas navieras izaron el pabellón nacional.

Forman la compañía de Intendencia el capitán don Dionisio Hernández, el teniente don Hedefonso Herrero Ríos, los alféreces de la escala de reserva don Pascual Mingullón y don Luis Pera Castillo, el veterinario de segunda don Jaime Causa Suñé, el suboficial don Antonio Centano Marcos, los sargentos don José Merola Ligorra, don Antonio Oliva Güell y don Clementiano Criado Matras; los herradores don Francisco Jiménez Flores y don Andrés Pagés García, siete caballos y 152 individuos.

La sección de Sanidad está compuesta de 42 individuos, va mandada por el capitán don Luis Arnáez Gómez y el teniente don Leoncio Velayes.

El vapor "Claudio López"

Después de embarcar en Tarragona una compañía de Intendencia y dos baterías del noveno regimiento de artillería ligera, a la una de la madrugada salió de dicho puerto para Melilla el trasatlántico "Claudio López y López", que dejó otra batería, la cual debió ser embarcada a última hora de ayer tarde en el vapor "Barceló", salido a medio día de nuestro puerto.

A Valencia

Uno de estos días debe salir de Figueras, donde permanecerá en expectación de embarque, el batallón expedicionario del regimiento infantería de San Quintín, que hará el viaje en un tren militar.

Suscripción

Suma anterior, 185.092'30 pts.; Junta sindical Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa y Oficial de Comercio, 1.500; Asociación de Prácticos del Puerto, por conducto del capitán general, 500.

Suscripción para hospitales de Africa: suma anterior, 36.047 pesetas; S. A. Borrourghs, un día de haber del gerente y empleados por conducto del capitán general, 141'60; Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa y Oficial del Comercio, 500; cónsul general de Panamá, por conducto del Comité de Damas Festival Tibidabo, 25. Suma y sigue, 36.743'60 pesetas.

Festivales benéficos

El Centro Autonomista Liberal de Barcelona ha organizado un festival a beneficio de los soldados que luchan en Marruecos.

El acto tendrá lugar el día 1.º del próximo Septiembre y están invitadas al mismo las autoridades locales.

En el teatro España

Se celebrará un festival benéfico a beneficio de nuestro ejército de operaciones en Africa, organizado por don Inocencio Jiménez, don Patricio Martínez y don Luis Navarro, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte. — 1.º La compañía Rojas-Laparó, del teatro Español, pondrá en escena la chistosa comedia en un acto "Un cop de telas"; 2.º La atracción del Folies Bergère, Troupe Ibérica; la señorita Luli, de dicha troupe, cantará el cuplet "Traición a España".

Segunda parte. — La pieza en un acto "El chiquillo", por los señores Delhor y Guitart, de la compañía Rojas; 2.º La tiple cómica señorita Grillot, del teatro Cómico, cantará el "Fado" de "Blanco y Negro", acompañándola la pareja de baile Adriana Carreras y Jiménez; 3.º La bailarina Carmen Vicente ejecutará lo mejor de su repertorio, acompañándola a guitarra su profesor Juanito "El Dorado"; 4.º La canzonetista María García estrenará el cuplet titulado "La alegría de volver"; 5.º El barítono Manuel F. Carbonell cantará el recortello de "En Sevilla está el amor".

Tercera parte. — 1.º La compañía del teatro Novedades, Bergés-Santper, pondrá en escena la comedia en un acto "Permetim", por las principales partes de la compañía; 2.º Trio Alhambra, musicales y baile; 3.º El dueto cómico de gran éxito Los Críbel-lis; 4.º El barítono Matías Ferrat y la tiple cómica Inés García cantarán las "Milongas" de "Blanco y Negro" y el "Fado" del "Pájaro Azul", por el señor Ferrat; 5.º Para completar tan magnífico y escogido programa, la estrella de variedades Salud Ruiz cantará lo mejor de su repertorio.

El festival tendrá lugar el día 1.º del próximo mes.

En Igualada

Con motivo de la fiesta mayor, el jueves se celebró en Igualada una manifestación deportiva en el Stadium del Ateneo Igualadino de la Clase Obrera, cuyo producto íntegro se destina a beneficio de los soldados de Africa.

La recaudación obtenida junto con los donativos, se aproxima a 5.000 pesetas.

El diputado a Cortes don Manuel Girona hizo un donativo de 1.000 pesetas, costeano además todos los gastos del festival deportivo para que su producto íntegro pudiera ser destinado al beneficio fin que se propusieron sus iniciadores.

Fiesta suspendida

La Junta de la Sociedad Salud Sport Club A. de P., en atención a las circunstancias actuales, ha acordado no celebrar este año la fiesta mayor, y, en sustitución, celebrar un festival el día 8 del próximo Septiembre, con arreglo a un espléndido programa, que está confeccionando para allegar recursos que se destinarán a los mutilados y huérfanos de la guerra, habiendo tenido tan gran aceptación esta iniciativa, que la Junta confía en obtener un gran éxito a favor del fin benéfico que se propone.

A Marruecos

En el correo de Valencia salieron anoche para Ceuta diez legionarios y quince soldados de ingenieros.

Este número ha sido sometido a la previa censura gubernativa

La crucifixión del señor Cambó

Toda la literatura que leemos, todos los coloquios que escuchamos, todos los pareceres que en estos días recogemos, coinciden en asegurar que el señor Cambó acaba de ser crucificado, y, desde este mismo momento, nosotros no podemos ya pensar en el líder regionalista sin asociar su recuerdo con el de Jesús, esa figura bíblica de tanto relieve, inmóvil, como el señor Cambó, por los mismos a quienes quería redimir.

Sin someter el meollo a lucubraciones difíciles, puede observarse fácilmente que la odisea del actual ministro de Hacienda tiene una afinidad incontestable con la del sacrificio en el Gólgota: si éste resucitó a Lázaro; si hizo el milagro del pan y de los peces; si arrojó a los mercaderes del templo hierosolimitano, el señor Cambó, en cambio, resucitó la antañona costumbre política de comer a dos carrillos; realizó el milagro de traducir en fabulosa suma de moneda extranjera las insignificantes pesetas al exponerlas en "afortunadas" operaciones financieras, y echó del Municipio barcelonés, ya que no a mercaderes, a la avispada fauna radical, aun cuando la sustituyera por otra bastante más divertida y mucho más aprovechada.

Pero no es cosa de entretener al lector con concatenaciones que puede él mismo forjarse sin mucho esfuerzo. La intención que en estos instantes nos guía no tiene otra finalidad que demostrar cómo deja livida a la tragedia del Rabí el oruento trastor-no que amarga en estos días la precitada existencia del señor Cambó.

Vedle recibir la noticia de su nombramiento en un insospechado rincón de Noruega, y comprended la dislacerante pena de un hombre que dejando la bien parada mesa, los bien condimentados manjares, los brevajes excelentes, la tranquilidad tan ansiada, emprende un viaje vertiginoso para ser más pronto sacrificado.

Miradle después, entundado en la casaca

de ministro, haciendo eucamonas y arrumacos inauditos para parecer amable a sus victimarios, y figuráoslo, en fin, flaco, nervioso, anonadado, repantigado en la poltrona ministerial, en el duro trance de firmar reales órdenes sacrificando a sus adláteres.

Nosotros imaginamos su entrevista con éstos y sentimos nuestro ánimo conturbado de emoción.

El señor Cambó hablará, acaso, con el señor Sedó, con el señor Bertrán y Musti tal vez, y con frase entrecortada rezongará estas palabras:

—Absolvedme, amigos míos. Acabo de inmoláros nombrándoos gobernador del Banco de España y subsecretario de Hacienda...

Y los ojos del jefe de los regionalistas se arrasarán de lágrimas, mientras sus interlocutores pensarán en la honda ingratitude que supone oírse llamar apóstatas, después de pasar por la acerba prueba de tales noticias. ¡Oh, la incomprensida virtud del sacrificio!

Pero, aun a trueque de esa temeridad de juicio de algunos que acobara muchas veces las vidas privilegiadas, ¿será alguien capaz de negar que con la entrada del señor Cambó en el Ministerio del señor Maura la religión regionalista ha logrado llenar el vacío de un mártir que le faltaba? Nadie puede hacerlo, sin incurrir en grave responsabilidad.

Mas, ¡ay, versatilidad del destino! Mientras la agonía del Maestro era dulce, porque con su muerte creía a la Humanidad redimida, la crucifixión del señor Cambó ha de estar exornada de la tortura más honda, porque nada consigue... Díganlo, si no, las aspiraciones de Cataluña, que están ahora más lejos de ser satisfechas, precisamente porque el líder regionalista se halla tan cerca del Gobierno...

JULIAN B. MORERA.

CAMBÓ, MINISTRO

El flamante ministro de Hacienda realiza una rápida visita al «terror»

Llega por la mañana y se va por la noche.

A pesar de que el ministro de Hacienda del Estado español, al dar cuenta de su viaje a los periodistas madrileños les dijo que se proponía pasar el domingo en Cercedilla, el señor Cambó, junto con el nuevo gobernador del Banco de España, señor Sedó, y con el ex diputado a Cortes señor Vellis, tomó el expreso del sábado, llegando el domingo a esta capital.

El señor Cambó y sus acompañantes dejaron el tren en el apeadero del Paseo de Gracia, en donde había escasas personas para recibirle, a consecuencia de lo misterioso (?) del viaje. Entre ellas vimos a su secretario señor Casabó y al ayudante y secretario particular del gobernador civil, señor Oller, que saludó al señor Cambó en nombre y representación del señor Martínez Anido.

El ministro de Hacienda del Estado español se trasladó a su domicilio, donde recibió la visita de varias personalidades a quienes tenía citadas previamente.

Entre los visitantes se encontraban el gobernador civil señor Martínez Anido; el de-

legado de Hacienda, señor Eulate, y otros jefes de centros oficiales.

También estuvo en el domicilio del señor Cambó, permaneciendo con él reunida largo rato, la Comisión de Acción política de la Liga Regionalista, de la que forma parte el presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, que vino en automóvil expresamente desde Argenteña, donde veranea con su familia.

El secretario del señor Puig era portador de una voluminosa cartera, y aunque todos los conferenciantes mostraron una impenetrable reserva acerca de lo tratado en la reunión, parece que en ella el líder regionalista dió cuenta de lo favorablemente dispuesto que está el Gobierno a conceder las tan suspiradas delegaciones a la Mancomunidad de Cataluña.

Luego de celebradas algunas otras conferencias, durante la tarde, y visitar la futurísima — ¡cuidado, linotipista! — Exposición de Industrias Eléctricas, el ministro de Hacienda del Estado español regresó por la noche en el expreso a "allá dalt", como hubiera dicho antes, acompañado de las mismas personas que habían venido con él de la corte.

Felicitación

El señor Cambó continúa aguantando un verdadero chaparrón de telegramas de felicitación y de elogios.

Ultimamente se ha gastado los cero cincuenta y cinco de rigor en un telegrama de enhorabramiento el gremio de cerrajeros, entre otras entidades que "sería prolijo enumerar".

También han elogiado al señor Cambó, en brillantes artículos, el viejo "Brusi" y "El Ejército Español".

DURO, DURO CON ELLOS...

Contra los que atentan a la salud y al bolsillo del público

Vendedores desaprensivos.

En las inmediaciones del mercado de San Antonio les fueron decomisados ayer a varios vendedores ambulantes gran cantidad de cestos de frutas y verduras.

Los aludidos vendedores, sobre no estar autorizados para la venta, expendían la mercancía averiada, y, además, usaban las balanzas o desniveladas o con plomos en los platillos o con pesos excesivamente "fiacos". Hubo el alboroto que es de suponer.

Matadero clandestino.

Noticioso el gobernador de que en la barriada de San Andrés existía un matadero clandestino donde se fabricaban embutidos, dió órdenes al inspector general de orden público para que se dictaran las oportunas medidas encaminadas al descubrimiento del hecho, y, a este efecto, el domingo por la tarde un inspector afecto a la delegación del Norte, con agentes a sus órdenes, se presentó en los bajos de la casa número 20 de la calle de Berenguer de las Casas, dando por resultado la diligencia el hallazgo de una importante cantidad de embutidos y sobrasadas elaborados con carne de vaca y que pasaban por embutidos salamanquinos y mallorquines.

Se dió cuenta del hecho al Juzgado de guardia, que dispuso la clausura de la tienda, sellando los objetos y las puertas todas.

Los embutidos fueron remitidos al Laboratorio municipal para que se dictaminase acerca de su estado de salubridad.

El dueño del establecimiento, Gonzalo García Martín, ingresó ayer en la Prisión Celular a disposición del Juzgado del Norte, que instruye el correspondiente sumario.

Multas.

Por vender carne con falta de peso y huevos a precios superiores al de tasa o carecer de cartel de precios en varios artículos la Alcaldía, a propuesta de la presidencia de la Comisión de Abastos, ha impuesto varias multas de 50, 25 y 10 pesetas.

Accidente automovilista

UNA SEÑORA MUERTA Y VARIOS HERIDOS

En el automóvil del propietario señor Bultó salieron de Calafell para dar un paseo un hijo de dicho señor llamado Francisco, doña Luisa Ros, las señoritas Salvadora Roca Reguart, Carmen y Magdalena Gabás, Mercedes y Elisa Vilas, Enriqueta Noguero y el niño Francisco Novella, todos los cuales veranean allí.

Al tomar una curva de la carretera se rompió el freno del automóvil, a consecuencia de lo cual el coche volcó, dando una vuelta de campana.

La señorita Salvadora Roca Reguart tuvo la desgracia de quedar debajo del automóvil, sufriendo heridas tan graves que le ocasionaron la muerte.

Doña Luisa Ros sufrió la fractura de la clavícula izquierda y heridas graves en la cara y en los brazos. El niño Francisco Novella sufrió la fractura de una pierna.

Las demás señoritas que iban en el auto, así como el chofer que lo guiaba, salieron del percance con heridas leves y magullamiento general.

Al poco rato de haber ocurrido el vuelco pasó por el sitio de la ocurrencia en su automóvil el señor Carmona, acompañado de algunas personas de su familia, y se apresuraron a socorrer a los heridos y pusieron el hecho en conocimiento de las autoridades de Calafell, de donde salieron gran número de vecinos, así como los que habitan en la masía La Font, próxima al lugar del suceso.

Regreso de las colonias escolares

El domingo, conforme estaba anunciado, llegaron a esta capital las colonias escolares que organiza el Ayuntamiento, siendo recibidas en el Palacio de Bellas Artes y en las respectivas estaciones por los concejales señores Carabén y Cardona, los vocales de la Comisión señores Rovira, Bracons y Ventós, los doctores Raduá, Fuster y Mías, el secretario de la Comisión, señor Palau y personal adscrito, el jefe de la guardia urbana y de ceremonial, señor Ribé; el oficial de la misma señor Merino, el asesor técnico de la Comisión de Cultura, señor Ainaud; el director del Patronato Doménech y la directora de la Escuela de Labors i Oficis per la Dona, señorita Vallés.

La primera colonia que llegó fué la de San Baudilio de Llobregat, a las 9'35, cuyos niños fueron obsequiados al salir de dicha población con cestos de paja con frutas y "tortells".

Luego fueron llegando sucesivamente las otras. Los escolares iban todos materialmente cargados de regalos que les hicieron. La población de Abrera les obsequió con cestas llenas de fruta, dulces y fajos de tomillo, siendo los profesores obsequiados con un par de pollos; Sentmenat, con cucuruchos llenos de confites; San Feliu de Codinas, con saquitos con avellanas y paquetes de "carquinyolis"; Vidreres, con pares de zuecos; Moyá, con bolsas llenas de dulces, medallitas, una peseta y una pastilla de mantquilla; San Celoni, con un pote de leche condensada y un paquete de dulces; Bagur, con lápices y postales con vistas de la población; Llagostera, con un pollo, cocas, melones y caramelos; Llinás, con cocas y juguetes; Arbúcies, Santa Coloma de Farnés, con cajas de dulces y lápices; Hostalrich, con postales, cajas de dulces y vistas panorámicas; La Escaló, con fotografías de la colonia, potes de anchoas y un libro de la Editorial Catalana; San Feliu de Guixols, con cocas, dulces, postales de corcho y un pendón todo de corcho dedicado a la colonia; San Andrés de Llavaneras, seis pañuelos, libros y un plumier; Arenys de Munt, con un caza mariposas, bombones, saquitos de avellanas y objetos artísticos; Tordera, con medallas y dulces; Lloret de Mar, chocolate y cajas de confites; Malgrat, con borregos, medallas y escapularios; Premiá de Dalt, cortes de vestido, un pequeño almirez y libros; Torredembarra, con melones y dulces; Teyá, con retratos de la colonia; Cervera, con fotografías y dulces; Montblanch, con cocas y medallas; Palset, con cestos de mimbres llenos de frutas; Borjas Blancas, con bombones y juguetes; San Juan de las Abadesas, con palomos, queso, dulces y postales; Salient, con un corte de vestido y 10 metros de tela de algodón, sin areste, y escapularios; Perafita, con una peseta para cada escolar; Palamós, con vistas panorámicas y bombones y un jarro de cerámica; Mura, con un palomo a cada niño; Ripoll, con postales y dulces; Santa Pau, con unos pantalones de tela con bordados y un collar con una medallita; Olost de Lluanés, con cocas; Prats de Lluanés, con roscones a los maestros y pollos y queso a los alumnos; Centellas, con un corte de vestido y dulces; Mieras, con un pan de máquina, y Tona, con duces.

En el Palacio de Bellas Artes fueron obsequiados los escolares con horchatas, dulces y vino de Jerez.

El vocal de la Comisión, señor Rovira expresó el agradecimiento de la misma y del Ayuntamiento a todos cuantos han contribuido a la obra de las colonias, recordando a los niños que recuerden lo que la ciudad hace por ellos.

A las doce empezó el desfile, siendo entregados los escolares a sus deudos.

Las Comisiones nombradas al efecto fueron a las respectivas estaciones para recibir las colonias que llegaron por la tarde, e las que obsequiaron con paquetes de dulces.

El tabaco

La saca de hoy.

Las labores que la Arrendataria entregará hoy a los estancos del primer turno serán paquetes de picado de veinticinco y de treinta y cinco, potes de setenta, cigarrillos de sesenta y puros fuertes.

Tampoco tiene esta semana la Arrendataria cigarros para entregar al consumo.

La saca para los turnos segundo y tercero no creemos que difiera grandemente de la del primero.

Hoy habrá colas.

No se necesita ser adivino para prever que hoy habrá colas en los estancos. Los fumadores de puros fuertes acudirán seguramente a ellas para no ser víctimas de la voracidad de estancieros y revendedores.

La colecta de tabaco.

En el almacén de la Arrendataria ha sido clasificado y colocado en cajas el tabaco recogido en la colecta en favor de los soldados de Melilla.

El número de cajas asciende a treinta. Esperamos tener el detalle de las labores para publicar el resultado de la colecta.

MILITARES Y PAISANOS

Un piropo con consecuencias

Según nota de la policía, el domingo, a las nueve de la noche, pasaba por la Plaza de Cataluña un matrimonio en compañía de una hija suya.

Un cabo de artillería se acercó a la joven, dirigiéndole frases poco correctas, tal vez queriendo ser galante.

El padre de la joven amonestó al militar, quien sacó inmediatamente el machete con intención, al parecer, de agredir a aquél.

La gente empezó entonces a dar gritos, originándose a la vez carreras y promoviéndose un regular escándalo.

El cabo fué sujetado y después conducido por un sargento de vigilancia al cuartel de Atarazanas, donde quedó a disposición del oficial de guardia.

Los nacionalistas sin trampa ni cartón reniegan del oportunismo cambonista

Cambó, con motivo de haberse posesionado de la cartera de Hacienda, recibe todos los días una infinidad de felicitaciones. Pero, debido quizás a la ley de la compensación, en esta casa llueven también a diario gran número de cartas alentándonos a seguir cantando a Cambó las verdades del barquero.

¡Y vaya lo uno por lo otro! Lo que hay es que mientras a él le prodigan las alabanzas y el incenso todos los soldados del ejército que lleva por estandarte, un trozo de arpillería unido a una vara de medir, símbolo excelso del negocio, a nosotros nos honran con su adhesión a cuanto llevamos escrito acerca de Cambó los nacionalistas sin trampa ni cartón, los que no hacen renuncia de su idealidad por un plato de lentejas y enarbolan todavía, "ben alta, ben dreta i ben sola", la gloriosa bandera de las cuatro barras.

Cuéntanse entre éstos los esforzados jóvenes de "La Falç", a quienes agradece-

mos de veras la carta que nos acaban de mandar y que por cierto sentimos en el alma no poder publicar dada la existencia de la censura y la condición de ministro de la corona que ostenta Cambó.

Esos jóvenes, de cuya catalanidad nadie tiene derecho a dudar, creen también, como nosotros, que todo eso del amor a Cataluña que pregonan el don Opas regionalista y sus monaguillos es lo que en catalán se llama, metafóricamente, "algua calenta" y que las gestiones para sacar de la cárcel al joven nacionalista Storé no deja de ser una plataforma más de las que la gente lliguera ha hecho uso continuamente en sus ansias arrivistas.

Y lo que tiene miga es que no sólo son los "rebeldes" y poco oportunistas de "La Falç" los nacionalistas que piensan de este modo.

Lo grave—grave para el regionalismo ministerial—es que en muchas entidades afiliadas a la Lliga empieza ya a ser objeto de comentarios poco en armonía con la disciplina lliguera la extremada voracidad cambonista.

¡Se ve tanto el "llautó" esta vez!...

LA AVIACIO A CATALUNYA

L'equilibrí dels aeriplans

Un dels problemes que ha preocupat més als qu'es dediquen als estudis de l'Aviació ha sigut el de la estabilitat dels aeriplans, llars i variats han sigut els projectes ideats per a arribar a conseguir la desaparició de aquest perill dels avions, pero fins avui no s'habia arribat a conseguir.

I diem fins avui, verque després de nombrosos treballs ho ha lograt un estudiós aviador catalá, qu'amb la seva tenacitat incansable ha fet qu'els seus experiments no passessin desapercubts, hi ha lograt la protecció de personas valiosíssimes que li ajuden a posar en práctiva la seva idea.

Don Rafel Suñen i Benedit, qu'axis s'anomena, s'ha dedicat al estudi del aire i de la navegació aèria en especial, i té en construcció un aparell d'un tipus completament nou, en el que ha resolt el problema del equilibri en el aire.

Es tracta d'un avió de 12'50 m. d'envergadura, d'ala en forma de V escalonada, quals components de sustentació son oblics i provist d'un motor Hispano de 300 H. P.; tots els detalls han sigut curosament estudiats i revisats, i es tanta la seguretat qu'inspira, qu'eminentes aviadors, i entre ells En Romanet y En Guarnier, aquest últim oficial del exercit italiá, s'han ofert a pilotar-lo i portan les palanques per a manobrar lligades i lacrades.

Reconeguda la valta del invent, el señor Suñen ha rebut proposicions ventosíssimes per cedir les patents, entre elles una de la Comissió francesa qu'estigüé entre nosaltres per veurer les proves del Helicópter del marqués de Pescara, i del nostre Govern, a més de la felicitació de nombrosos tècnics i associacions qu'han vist l'aeriplá model que s'está construin en els tallers Hereter.

Inútil es dir l'interés qu'ha despertat aquesta invenció en els Centres aeronáutics, qu'esperen amb ansia les proves qu'han de efectuar-se dintre de poc a presència de las autoritats.

La modestia del inventor ha fet que no pogués ser mes prompte donat a conèixer el seu nom qu'anirà unit a la solució d'un problema fenomenal de la navegació aèria, mentres dia tras dia, any tras any anava perfeccionant el projecte que s'está convertint en realitat.

Ajuntem la nostra a les felicitacions rebudes, tot esperan veurer el resultat del monoplá estable del señor Suñen, que no dubtem serà satisfactori.

JOSEP PUNET

ESTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA PREVIA CENSURA GUBERNATIVA.

GACETILLA

En el Centro Espiritista La Buena Nueva, de Gracia, realizó el pasado domingo una cuestación en favor de los hambrientos de Rusia, la cual dió por resultado recoger la cantidad de 117'80 pesetas. De esta suma se han invertido 75 pesetas en una caja conteniendo cuarenta y ocho botes de leche condensada, de la cual ayer se hizo entrega para el referido objeto en la oficina central de la Cruz Roja. Las 42'80 pesetas restantes resérvalas el Centro para una vez convenientemente aumentada la cantidad, adquirir otra caja de botes de leche condensada, que se destinará asimismo a ser remitida a los hambrientos de Rusia.

Considerando la horrible situación en que se halla una gran parte del pueblo ruso, sería de desear que cuandiera el buen ejemplo dado por el Centro Espiritista La Buena Nueva.

En época de enfermedades infecciosas muchos médicos recomiendan beber el agua mineral natural **VICHY CATALAN**, que emerge del manantial a 60 grados de temperatura y está libre de microbios.

Al pasar un tranvía de la línea de Collblanch por la calle de las Cortes, junto a la de Muntaner, se incendió el motor y se produjo una gran alarma entre los pasajeros.

Se arrojaron del coche Dolores Conesa Vives, de 51 años; Dolores Bosch Masús, de 17, y Paulino Manzaneros Lucas, de 25; los cuales resultaron con lesiones que les curaron en el Dispensario de la calle de Sepúlveda.

LOS CAFES DE

La Portorriqueña

son los más finos y aromáticos
Plaza Buensuceso y Xuclá, 25

Paseando por los jardines del Parque en una bicicleta el muchacho de catorce años Antonio Fuentes Hernández, se le acercó un joven como de unos 20 años, quien le pidió que le dejara dar una o dos vueltas con aquella.

Acedió a ello Fuentes, dejándole el desconocido una americana de dril en prenda.

El desconocido no volvió, desapareciendo con la bicicleta, que ostenta el número 3.067 de esta matrícula.

Juguetes y bebés, **Obispo, 3.**

Un individuo del somatén puso a disposición de la policía a un individuo que días antes había alquilado un carretón de mano, del que se sirvió para robar una máquina de escribir en unos almacenes de la calle de las Cortes, 434, y al que vió en la calle de San Rafael y procedió a su detención.

La experiencia es la maestra de la vida y por ella está demostrado que la **Magnesia Bisurada** del doctor **TRIGO** es un refresco higiénico incomparable y un laxante suave y delicioso.

Se advierte a las familias de la Barceloneta que han recibido invitación para la fiesta del mar que se celebrará mañana, a las cuatro de la tarde, que cada invitación solamente da derecho a la entrada a la playa de la Escuela de Mar de un niño de seis

a catorce años, quedando exclusivamente destinada la playa para que la ocupen los mencionados niños junto con los de la Escuela y quedando rigurosamente prohibida la entrada a las personas mayores.

Se advierte también que la merienda solamente se repartirá a los niños que presenten el ticket que se ha entregado junto con las invitaciones.

Si sufre usted después de las comidas

Tome media cucharadita de **Magnesia Bisurada** con un poco de agua caliente. Esto neutraliza el ácido rápida y seguramente, evita la fermentación de los alimentos y permite al estómago que funcione sin dolor y de una manera normal. Miles de personas en todas partes del país saben por experiencia que la **Magnesia Bisurada** es la única cosa que les alivia, es decir, el único remedio que les permite comer cuanto quieren de las cosas que les gustan sin temor a los efectos consiguientes. Deposite usted, pues, 4 pesetas en cualquiera buena farmacia y pruebe la **Magnesia Bisurada**. Si no le satisface se le devolverá su importe.

Ayer mañana el automóvil número 4.791 de esta matrícula, propiedad de don Ramón Balaguer, que iba a toda velocidad por la calle de las Cortes, alcanzó frente a la carretera de la Bordeta a un muchacho de diez años llamado Anticeto Jonés Riera, habitante en la calle de San Fructuoso, 35, 1.º

Conducido en el mismo automóvil al Dispensario de Hostafranchs, se le apreció la fractura de la séptima, octava y novena costillas de ambos lados, de pronóstico grave.

Luego fué trasladado al Hospital Clínico, quedando instalado en la cama número 7 del doctor Martínez Vargas.

El chófer que guiaba el automóvil, Federico Callicó Vilaseca, de 22 años, quedó detenido.

CHÓFERS: Para los últimos días será tarde

Se solicitan **CIEN CHÓFERS** con automóvil de su propiedad para la organización de un servicio público. Pueden también interesar autos de señores particulares, así como coches de chófers faltos de total liquidación. Ofertas por escrito a iniciales T. C. de A., Rambla de las Flores, 16 (ANUNCIOS).

Parece ser que obediendo a presiones de un significativo centro político del distrito V, ejercidas sobre determinados elementos pertenecientes a una corporación oficial, volverá a entrar en funciones cierto individuo que pretende erigirse en caudillo del mencionado distrito y que asegura contar de nuevo con el concurso de determinadas personas que no debieran prestárselo.

Por lo que pudiera ocurrir llamamos la atención de quien pueda evitarlo, pues parece que lo que pretende dicho individuo es hacer lo que se le antoje en el indicado distrito.

En el expreso de anoche salió para Madrid el señor Cambó.

En esta época de lucha por la existencia el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionamiento en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

En el domicilio del digno juez de Atarazanas, señor Muñoz Trujeda, celebróse anoche, con motivo de la fiesta onomástica de su encantadora hija Agustina, una brillante fiesta, que resultó animadísima y se prolongó hasta la madrugada, recibiendo los señores Muñoz Trujeda gran número de felicitaciones.

Anoche fué detenido a instancia de Consuelo López Juan Tello por haberle sustraído del bolsillo un billete de 50 pesetas.

Catalina Gomiti, de 30 años, viuda, habitante en la calle de Jocha Florals, número 17, tercero, primera, intentó suicidarse arrojándose a un pozo interior, siendo extraída por varios vecinos de la casa. Sufrió sólo el consiguiente remojón.

Espectáculos

TEATROS

NOVEDADES.—En la noche del jueves próximo tendrá efecto el estreno de la gran revista en tres actos, dividida en nueve cuadros, libro de don José Juan Cadenas, música de los maestros Quinto Valverde y José Serrano, "El Príncipe Carnaval".

Los títulos de la nueva revista son los siguientes:

- Cuadro primero, El Carnaval llega; cuadro segundo, Disfraces madrileños; cuadro tercero, El palco número 22; cuadro cuarto, La escalera de la Gran Opera; cuadro quinto, La moda de los tres meses; cuadro sexto, El Carnaval en Venecia; cuadro séptimo, En el barrio chino de Nueva York; cuadro octavo, Los paraísos artificiales, y cuadro final, El triunfo del Carnaval.

En este gran espectáculo integra el famoso foxtrot del martillo, poderoso atractivo de la nueva revista.

GOYA.—Estreno de la película "El match Dempsey-Carpentier."—El domingo tuvo lugar en este coliseo el estreno de la interesante película "El match Carpentier-Dempsey". El teatro estaba completamente lleno, y el público acogió el film con gran interés, pues se refleja en él la tremenda lucha que tanto interés había despertado en el mundo entero.

El momento en que Carpentier cae derrotado es de una emoción intensísima y los aficionados a este deporte podrán ver la táctica de luchar del campeón mundial.

En general, es un film interesante, pues abarca desde el entrenamiento de los dos luchadores hasta la terminación del match, en el que Dempsey fué proclamado por segunda vez campeón mundial.

En el momento en que el barón de la Croix-Dieu saltaba del coche, oíó a un hombre, confundido en la sombra, llamar a la puerta de la casa. La puerta se abrió, y el hombre entró. Felipe vaciló un momento; pero casi en el acto se encogió de hombros, murmurando:

—¿De qué diablos me inquieto? Nadie en el mundo sabe que debo venir aquí. ¡Sería un loco si tuviese miedo!

Continuando su camino, llamó a su vez y penetró por el pasillo que conducía a la escalera. Este pasillo estaba oscurísimo.

El portero estaba ya levantado.

—¿Quién?—preguntó desde la profundidad de su dormitorio.

—Soy yo, Cristóbal Bichú—respondió Felipe.—Acabo de llegar, y vengo a pasar unos cuantos días en París.

—¿Y qué tal el viaje, señor Bichú?

—Bueno, gracias.

—Perdonad si os delengo, señor Bichú; pero, como ahora tenemos habitaciones amuebladas para alquilar, es necesaria mucha vigilancia.

—¡Habitaciones amuebladas!—repitió el barón.

—Sí, las dos piezas que están al lado de la vuestra. Tenemos ya un inquilino, y mañana debe venir otro.

—Pues me alegro... ¡Buenas noches!

—Buenas noches, señor Bichú. Vuestro vecino no os incomodará... Es un joven muy juicioso... Anaba de entrar... No sé como no os habéis tropezado.

El joven en cuestión se había detenido marquisalmente a la altura del primer piso, para escuchar el diálogo del recién llegado y del portero. Al oír la voz a Felipe se estremeció.

—Es la voz del barón—murmuró,—pero es imposible que sea él... ¡Hay tantas voces que se parecen! No importa; me gustaría ver el rostro de ese Bichú.

El deseo así formulado por el inquilino de una de las piezas amuebladas quedó realizado en aquel momento. Felipe de la Croix-Dieu, recordando mal la disposición de una escalera que conocía tan poco, frotó contra la pared una cerilla de las que sirven para alumbrarse en la ascensión. La llama azulada del fósforo iluminó durante un segundo las facciones del bandido, y el joven, inclinándose sobre la baranda, pudo distinguir perfectamente su rostro.

—¡Se ha afeitado las patillas y el bigote!—dijo estremeciéndose.—Pero, a pesar de las gafas, le reconozco perfectamente... ¡Es él!... ¿A qué ese disfraz?... ¿Qué vendrá a hacer aquí bajo un nombre supuesto?... Todo esto es muy extraño.

Felipe, entre tanto, subía.

nifesta turbación que acusaba su presencia. La señora de Grandlieu y su compañera subieron la escalera monumental y pasaron al salón. Todo se hallaba en el mismo estado que en el momento en que, dos horas antes, Germana había salido de aquella pieza. La completa soledad del salón le hacía parecer inmenso.

Germana, más muerta que viva, abrió una puerta y penetró en el despacho que precedía a la alcoba del señor de Grandlieu. Enriqueta la seguía y admiraba el valor de aquella débil niña que con paso firme iba a presentarse a su juez. La vizcondesa abrió una puerta oculta entre las colgaduras de la alcoba, y, agitada y temblando, se detuvo.

Un espectáculo inesperado y lúgubre se ofreció a sus miradas. Una sola lámpara iluminaba apenas la estancia. El anciano yacía en su lecho, inmóvil y pálido como un cadáver, y la frente cubierta con una venda ensangrentada. Dos hombres estaban de pie, uno a la cabecera y otro a los pies. El primero era un médico, el segundo un sacerdote. Germana comprendió que su falta era un crimen y que Armando moría asesinado por ella.

La desgraciada lanzó un grito sordo y, penetrando en la alcoba, cayó de rodillas al lado del lecho, bajo el peso de su remordimiento y de su desesperación. Muy pronto sintió que una mano desfallecida se posaba en su cabeza, y oyó el murmullo de una voz débil que decía al médico del cuerpo y al del alma:

—Dejadme solo con la señora de Grandlieu, os lo ruego, señores... ¡Volveréis dentro de algunos minutos... aún llegaréis a tiempo!

El hombre de Dios y el de ciencia se inclinaron y salieron fijando en Germana una mirada de piedad. Enriqueta se había prosternado cerca de la puerta, y nadie sospechaba su presencia. La vizcondesa lloraba, retorciéndose de dolor. Hubiera querido hablar, expresar sus angustias, implorar su perdón... mas no podía... Sus agitados labios sólo articulaban indistintos sonidos. El anciano tomó la palabra lenta y pensosamente.

—¡Germana, hija mía!—dijo con acento lleno de ternura.—¡Mi dulce niña, ¿habéis vuelto?... ¡Es Dios quien os trae, y os esperaba!... Un infalible instinto me advertía de vuestra vuelta... ¿Podiais dejarme partir sin darme el consuelo supremo de despedirme de vos?

La señora de Grandlieu alzó la cabeza con estupor.

—¿Y sois vos quien me habláis?—balbuceó.—¿Es a vos a quien oigo? ¡Vos, a quien tan vilmente he vendido!... ¡Vos, a quien tan mortalmente ofendí!

—¡Pobre ángel caído por mi culpa!—continuó el vizconde.—

no habiéis de tracción ni de ofensa!... ¡Os perdono desde el fondo de mi corazón! ¡Os abuelavo desde el fondo de mi alma!... Si, habéis sido culpable, pero yo lo fui primero; yo, que sin respeto a un sagrado juramento, os encadenaba a mi vejez!... ¡Hija de Clotilde de Randal, os he labrado un triste destino! Si hubiera colocado vuestra joven mano en otra mano que la mía, como era mi deber, ninguna mancha empañaría hoy la nitida blancura de vuestra alma... ¡Seriais aún y siempre la angélica niña de antes! En esta hora solemne, en que Dios me llama, todo lo veo con el desinterés y lucidez del que va a morir. Comprendo toda la extensión del crimen que mi debilidad me ha hecho cometer, y a mi vez os digo: ¡Germana, perdónadme!

Los sollozos ahogaban a la señora de Grandlieu. Por toda respuesta cogió las heladas manos de su marido, las cubrió de besos y las bañó con sus lágrimas. El silencio era sólo interrumpido por los gemidos casi convulsivos de la pecadora arrepenida. La voz de Armando se elevó de nuevo, pero sumamente debilitada. Parecía llegar del espacio y no ser más que un eco lejano en la tierra.

—¡Hija mía—dijo,—ahíaos, acercad vuestra frente a mis labios, porque no puedo moverme! Germana, la hora se acerca; el frío va invadiéndome; sólo mi pensamiento vive aún... No os reprochéis mi muerte... He llegado y hasta papsado del término que la bondad divina fija para la existencia del hombre! He confesado al sacerdote mis errores, y su absolución me abre las puertas de un mundo mejor que éste... ¡de un mundo en que me espera vuestra madre! Parto triste para dejaros, pero contento porque quedáis libre... Guardad en el fondo de vuestro corazón el recuerdo del anciano que tanto os ha amado... ¡Sed feliz, sed dichosa, y no lloréis!... ¿Por qué llorar?... ¡No voy a morir, hija mía, voy a renacer!...

Estas fueron las últimas palabras de Armando de Grandlieu. Sus manos buscaban sobre el lecho alguna cosa, y al fin encontraron lo que buscaban. Era el humilde crucifijo de cobre oxidado que perteneció a Clotilde de Randal. El anciano tuvo aún fuerzas para alzarlo y apoyarlo en sus labios con un arranque de amor inmenso y de ardiente fe. Luego lanzó un suspiro, y su rostro inenarrable resplandeció, cual iluminado por aureola celeste. El alma del justo había volado al seno de Dios.

El sacerdote y el médico entraron. Germana yacía sin conocimiento al pie del lecho. Enriqueleta se adelantó y la tomó en sus brazos.

El barón de la Croix-Dieu, al lanzarse en el coche que pasaba por delante de su casa, había dicho al cochero: ¡Veinte francos de propina si antes de diez minutos me halla en la estación del Norte! El cochero ganó la propina. Felipe le puso en la mano una pieza de oro y se perdió entre la multitud de los viajeros que invadían la sala de espera.

Su idea no era la de partir. Quería tan sólo hacer perder la pista a Gavard y a San Remo, que, si le habían seguido, creían indudablemente en su partida para el extranjero.

Andrés y Octavio sabían demasiado. O se obstinaban en su proyecto de duelo, o, renunciando a vengarse, tomarían el partido de dirigir una denuncia a los tribunales.

Ahora bien; no queriendo batirse con Andrés, su hijo, el barón no debía hallarse frente a frente con él, y, por otra parte, la posibilidad de una intervención de la justicia le constituía un peligro. Además, su matrimonio con la viuda Gavard era ya imposible.

—Decididamente soy bastante rico—pensaba,—y debo desaparecer. Iré a vivir como un gran señor al extranjero y entraré a Berlín o a Londres, a algún agente de negocios, un poder para vender mis caballos, mis carruajes, mis muebles y objetos de arte que decoran mi casa. Antes de un mes dejaré a Paris, pues marcharme en este momento sería exponerme a ser ahogado por un telegrama comprensivo.

Así como anteriormente, bajo el nombre de Federico Muller, siendo cajero del barón de Worms, tenía alquilada una modesta habitación en la calle de Santo Domingo, haciéndose pasar por un propietario de Fontoise, bajo el seudónimo de Godard, ahora tenía una habitación abohardillada en un barrio extraviado, donde solía pasar una noche de tarde en tarde, con el fin de habituarse al portero a su voz, ya que no a su semblante, porque llegaba tarde y se iba muy temprano.

Aquella boharcilla iba a servirle de asilo. Ya convenientemente disfrazado con unas gafas azules, sin bigotes ni patillas, cortado el pelo al rape y con una peluca rubia y rizada que le transformaba por completo.

Esperando, pues, la noche para dirigirse a su misterioso albergue, entró en un restaurant, comió abundantemente, pagó su gasto a las cuatro de la tarde, montó en un coche, dió direcciones señas, que le condujeron a los cuartos extremos de París, compró un diario de la tarde, y a las once y media pagó al cochero en la calle Barchat, a dos pasos de la casa cuya boharcilla habitaba.

La situación actual

Sobreselimiento

La sección segunda de esta Audiencia ha sobreselido provisionalmente la causa instruida por el Juzgado de Tarrasa contra Leandro Andrés Mora Escudé, que está en libertad provisional; José Ginea y dos sujetos más, conocidos por Manuel y Badilla, estos dos en rebeldía, acusados de la colocación de una bomba que estalló en el portal de la casa de Puignovell, domicilio del diputado don Alfonso Sala, el día 2 de Febrero último, causando solamente daños al edificio, valorados en 500 pesetas.

Cadáver identificado

Se presentó en la secretaría de don Federico Grases, del Juzgado del Oeste, Fernando Vicente González, identificando el cadáver del sujeto muerto en la calle de Villarcell la noche del sábado.

Dijo que era hermano suyo y que se llamaba Felipe Vicente González (a) "El Mafío", de 33 años, de estado soltero, pescador de oficio, natural de esta ciudad, hijo de José Cipriano y de Petra, y habitante en la calle del Arco del Teatro, 21, 1."

No le conocía a su hermano idea política alguna, ni sabía tampoco que perteneciera a Sindicato alguno.

Ayer los doctores forenses Villarrasa y Oriz practicaron la autopsia al cadáver.

Las subalternencias

En el Gobierno civil fué facilitada a la Prensa la siguiente nota:

"En el día de hoy se han puesto en conocimiento del alcalde de esta capital las instrucciones que ha creído prudente dictar el Gobierno civil, encaminadas a que dé resultado práctico el establecimiento del Mercado Central de Frutas y Pescado y lleguen los beneficios al consumidor.

Según se previene, en lo sucesivo, tanto los vendedores al por mayor como los detallistas, vendrán obligados a tener expuestos carteles con expresión de cantidades, clases y precios a que hayan de vender sus

géneros, para que en todo momento se puedan comprobar y corregir las infracciones y el público no sea objeto de ninguna especulación, puesto que previamente se habrá fijado a aquellos las cotizaciones a que hayan de ajustar sus transacciones, y por este medio la tasa podrá ser un hecho, ya que teniendo el precio de cada clase de géneros, incluso por sus calidades, a la vista, no tendrán necesidad de hacer pregunta alguna al vendedor, aprovechándose éste de la ocasión para burlarle.

Asimismo se recaba con el mayor interés se ejerza vigilancia cerca de los recaderos que clandestinamente sacran gran cantidad de géneros que después venden directamente por los pisos, sin perjuicio de estudiar otra fórmula que corrija éste y otros inconvenientes que puedan presentarse."

Sobre el mismo asunto, hablando también con los periodistas el señor Martínez Anido, se declaró dispuesto a emprender nuevamente una enérgica campaña para lograr el abaratamiento de las subsistencias, poniendo coto a la avaricia de los vendedores.

Solicitó el auxilio de la Prensa en su campaña y anunció que "habrá sorpresas dentro de breve plazo".

Emigración

En el correo de Francia salieron ayer 84 obreros españoles para ir a trabajar a la vecina República.

Los del cuerpo de seguridad

Se ha dispuesto lo siguiente:

"Los individuos del cuerpo de seguridad quedarán sometidos al Código de Justicia militar únicamente en lo relativo a la subordinación debida a sus jefes y a la disciplina interior y cuando actúen como unidades militares frente a rebeldes o sediciosos armados, estando o no declarado el estado de guerra, y juzgándose también en estos casos los atentados con armas o explosivos de que sean objeto, con sujeción al mencionado Código."

los hay una diferencia de 2.533.334'44 pesetas, que podía constituir, después de realizadas las operaciones pendientes, el superávit de la liquidación de este presupuesto.

Hay que advertir que este superávit corresponde a fondos del empréstito y no a ingresos ordinarios, pues éstos aousan un déficit de pesetas 112.263'04.

Así y todo, estima el Consejo permanente que la liquidación es satisfactoria, pues los gastos de beneficencia han exigido transferencias que ascienden a 113.562'94 pesetas, debido a los aumentos que ha sufrido el coste de la vida y de los artículos sanitarios.

[Muchas gracias!]

La dependencia del Centro del Salón de San Jorge del Palacio de la Generalidad ha sido habilitado para los periodistas que acudan a hacer información de la Asamblea de la Mancomunidad.

En dicha dependencia se ha instalado un teléfono para uso exclusivo de los periodistas y un casillero, en el que, al igual que se hizo durante la Conferencia de la Sociedad de las Naciones, se colocarán a las cuatro de la tarde y a las ocho de la noche sucintas reseñas de la labor que lleve a efecto la Asamblea de la Mancomunidad.

Los partidos políticos en la Asamblea.

Según "datos oficiales", la Asamblea estará integrada, políticamente, de esta forma:

- Regionalistas, 37 diputados.
- Nacionalistas independientes, 4.
- Republicanos nacionalistas, 14.
- Radicales, 6.
- Reformistas, 3.
- Liberales "tarraconenses", 5.
- Federación monárquica autonomista, 5.
- Mauristas, 2.
- Jaimistas, 2.
- Tradicionalistas mellistas, 2.
- Tradicionalistas a secas, 2.
- Conservadores de la U. M. N., 4.
- Indefinidos de la Idem, 1.
- Liberales de la Idem, 5.
- Abstistas, 1.

Los nombres los dimos ya en una de nuestras anteriores ediciones.

Nuevo diputado.

En Lérida ha sido proclamado diputado provincial por el artículo 29 don Carlos Saura y Castany, médico de Pont de Suer.

Es nacionalista independiente. Representará en la Mancomunidad y en la Diputación leridana al distrito de Tremp-Viña, ocupando la vacante producida por la muerte del señor Lasala.

Mancomunidad de Cataluña

Hoy empieza la Asamblea.

Esta mañana dará comienzo a sus tareas, en el Palacio de la Generalidad, la Asamblea que el presidente de nuestro primer organismo nacional ha convocado, de acuerdo con el artículo cuarto del Estatuto y en virtud de la deliberación del Consejo permanente del día 20 del pasado mes de Julio.

En esta Asamblea se elegirá el presidente de la Mancomunidad, el de la Asamblea y los diputados que han de formar parte del Consejo.

Se tratará, además, de la liquidación del presupuesto y se dará cuenta, para su aprobación, de los proyectos de acuerdo que presenta el Consejo, entre los cuales merecen notarse el de creación de una Institución Catalana de Previsión, Trabajo y Ahorro y el de Acción Social Agraria.

Pronósticos.

Don José Puig y Cadafalch será reelegido presidente de la Mancomunidad. Nadie le disputará el cargo.

Asimismo quedará reelegido, sin duda alguna, para la presidencia de la Asamblea, don Antonio Jansana.

Por lo que respecta al Consejo se dice que para la ponencia de Hacienda resultará designado el señor Estapé. Ha sonado también el nombre del señor Rosés.

El señor Mías parece que volverá a Agricultura.

Se cree que el señor Carbó, diputado de la F. M. A., entrará en el Consejo como conservador, pues esta minoría estaba representada por el señor Bartrina, y al cesar éste — ¡gracias sean dadas a los dioses! — hay que sustituirle.

Para las otras ponencias se dice que serán reelegidas las mismas personas que las ocupaban.

Luego se indica el nombre del señor Bofill y Matas para una de las vicepresidencias. La otra, si el señor Carbó entra en el Consejo permanente, se dará a un liberal o a un nacionalista republicano.

Liquidación del presupuesto.

Como llevamos dicho, uno de los asuntos de que debe ocuparse la Asamblea es aprobar la liquidación del presupuesto 1920-21.

Los ingresos se calculaban en pesetas 27.242.241'37, habiéndose recaudado durante el ejercicio 19.373.779'35, quedando pendiente de cobro pesetas 7.868.462'02, de las cuales en Junio último se habían cobrado 2.475.541'88.

Los gastos se fijaban en 25.003.995'75 pesetas, de las cuales se han pagado 18.902.712'22, quedando pendientes de pago 6.101.283'53.

La existencia en caja es de 395.088'82 pesetas.

En resumen, entre los ingresos y los gas-

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Barcelona

29 Agosto 1921.
Horas de observación: a las 7, 13 y 19 horas.

Barómetros a 0^o y al nivel del mar: 761'9, 761'7, 762.

Termómetro seco: 24'2, 27, 24.
Termómetro húmedo: 21'1, 22'5, 21'5.

Humedad (centésimas de saturación): 75, 63, 79.

Dirección del viento: W., SW., SW.
Velocidad del viento en metros por segundo: 2, 2, 5'5.

Estado del cielo: Despejado.
Clase de nubes: CS., C.

Temperaturas extremas a la sombra: máxima, 28'1; mínima, 20'1; ídem cerca del suelo, 17'6.

Oscilación termométrica: 9.
Precipitación acuosa desde las siete horas del día anterior a las siete del día de la fecha: 0 mm.

Recorrido del viento en igual período: 25 kilómetros.
Observaciones particulares: Bruma matutina. Callma.

El director, E. Alcobé.

Toros

Plaza de las Arenas

Los gatitos de la viuda o dejad que los niños jueguen al toro.

La señora viuda de Soler es magnánima, de buenos sentimientos, posee un corazón sensible a los infortunios ajenos y se ha propuesto pasar a la otra vida tranquila la conciencia, limpia de mácula alguna y con la bendición de sus semejantes.

Y la señora viuda ha puesto gran cuidado y todos sus afanes en ir recordando su producción ganaderil hasta un extremo que hoy sus reses, como no tivamos microscopio, no las vemos.

Sus mininos no asustan a nadie. Los toreros pasean entre ellos por el ruedo tranquilamente. Ya en la dehesa dicen que han suprimido los pastos y los mantienen con cordilla.

La señora viuda de Soler expide sus gatitos a las Empresas y se queda tranquila, satisfecha de su humanitario proceder.

—Ya que la fiesta sea bárbara—se dirá sin duda—, atenúemos sus peligros.

Los que se ganan la vida trotando por los ruedos le deben agradecimiento profundo y eterno a la señora viuda de Soler.

Pero esas bondades de la señora viuda de Soler para los toreros tienen un reverso. Como no siempre llueve a gusto de todos, resulta que las Empresas pagan y esperan los cajones con toros. Y reciben unos gatitos muy monos, muy finos, juguetones, hasta con las uñas cortadas, y maldicen la magnanimidad, la sensiblería, la ternura de la ganadera.

Porque los chillidos y las protestas van a ser para la Empresa en cuanto el público aperchaba el primer gatito al salir del chiquero.

Precauida, anunció en los carteles la pequeñez del ganado.

El público llenó la plaza, no sé si porque ahora tiene simpatías por la raza felina o porque los niños que iban a jugar al toro, Zurito, Belmontito y un tal Ortells, muy desconocido nuestro y paisano recomendado de Granero, eran de su agrado.

Sallieron cinco gatos, uno tras de otro, naturalmente, muy juguetones y sin mallata alguna. Bravillos, como los toros de verdad, fueron el segundo y el quinto; éste, además, muy nervioso, y tuvimos la suerte de que cayera en manos de Belmontito, que le paró y aguantó admirablemente. Cerró plaza un toro gordo, bien construido, muy bien puesto de defensas y muy noble, pastueño, fíjate, un gran toro que tuvimos la desdicha de que le tocara a un fresco vestido de máscara.

Belmontito fué el que mejor jugó al toro. Se ovació, muy sercicito, en los lanceos a la verónica en sus dos toros, valiente, parado, con un gran estilo. Le dió por farolear. Su primero aceptó los faroles, por cierto muy brillantes; pero el segundo no aceptó el farol después de las verónicas magnas, coloradas, y lo entrapilló, lo echó en la arena, metiéndole la cabeza y suerte al capote de Zurito no pasó nada.

Ovación a Zurito y vuelta del muñeco de la casa Belmonte al toro, haciéndole aceptar el farol, terminando sacándosele por delante a punta de capote.

Ovación al nene, que ha demostrado tener dignidad, afición y rifones.

Bien con la muleta, muy bien. Se arrima, aguanta, tiene ganas de torear. Al quinto le empezó con un natural y el de pecho con la izquierda superiores por el aguante que en ello puso, pues ya he dicho que el torito era un manajo de nervios, embestia fuerte, palinando, y sólo con valentía podía evitarse el ridículo de verse atropellado. Con la derecha toreó por cambiados, de pecho, ayudados por bajo, colosal el muñeco. Una tendida y otra contraria, ésta entrando bien, descabelló a la cuarta y ovacionamos a Piruliqui Belmonte, que si sigue con esa afición y esa valentía, tenemos torero.

El segundo lo despachó de tres pinchazos y un gollotazo. Le aplaudimos un buen pase natural con la izquierda y los que siguieron con la derecha, pero le pitamos el gollotazo final.

En el segundo le ofrecieron un par de rehiletes cortos, los aceptó, se empeñó en quedar muy en corto y, claro, hubo de desistir.

Cuando se aceptan los palos, niño, es que se sabe hacer y, por tanto, deben clavarse en una u otra forma; nunca desistir de ello. Porque, entonces, ¿a qué aceptarlos? ¡Servirá el aviso, Pepitín!

Llévose la palma en quites. Lanceos de costado, medias verónicas, delantales, todo lo hizo el polito con mucho arte y más valentía.

Pidió permiso, en el último toro, para marcharse, le fué concedido y se le despidió con una ovación.

Zurito varoniqué bien al primero, le puso tres pares de banderillas, todos desiguales, por no sujetar los nervios, y con la muleta estuvo valiente, aguantando sereno dos tarascadas peligrosas. Un buen pinchazo y una estocada superior, recetada con excelente estilo de buen matador. No acertó a desoabellar hasta el cuarto golpe, y esto le deslució el efecto de la buena estocada.

El cuarto fué el torito más difícil. Reparado de la vista, hizo la lidia incierta y propia de las reses con ese defecto.

Ya al saludarle con verónicas se le metió bajo el capote y hubo de salvarse por piernas. El muchacho no se amilanó y volvió a lanzar muy nervioso, sin templar. ¡Esos nervios!

Al encararle la muleta y ver Zurito que el gato seguía desparramando y era peligroso, tiró a despachar pronto, fuera como fuera. Y dejando pasar la cabeza le metió el estoque atravesado cerca de la peca del rabo y luego se lo volvió a meter en buen sitio, barrenando, con ganas de copoluir para quitarse el cogato de delante.

El público se dividió: unos aplaudieron y otros pitaron.

Estó torito lo briedó a don Eloy Pérez, empresario de Caracas.

Bien el niño de Córdoba en los quites. Hizo algunos con lanceos de delantal muy bien ejecutados.

El debutante dicen que gusta mucho en las plazas de Levante. Bueno; que no se mueva de allí, porque aquí no hay quien lo levante. Cayó muy hondo.

El último toro, el toro mecánico, era para armar un escándalo, y Ortells lo armó. ¡Se lo cocharon el corral Lanzó el hombre

un suspiro hondo y desapareció muy tranquilo y satisfecho.

Es tan grandullón como fresco. ¡A cavar, ohé, a cavar!

El contratista de caballos, encantado; el de la carne, echando chispas. Y servidor satisfecho de haber terminado.

AZARES.

RESPUESTAS

Señor O. A.: Esa corrida se celebró el día 16 de Marzo de 1913 en la plaza antigua. Los miraflores mataron 21 caballos.

Señores E. P. y J. M.: El actual Domingo ha banderilleado en Barcelona. En la corrida del 27 de Marzo último, en la Monumental, le clavó tres pares al sexto toro, de Veragua.

Señor C. L.: Efectivamente, tengo entendido que es cierto lo que usted pregunta.

LONJA

TRIGOS Y HARINAS

IMPRESION.—El mercado en general tiende a recobrar equilibrio y se manifiesta más propicio a entrar en operaciones que en semanas precedentes, pues los trigos nacionales han flojeado algo de sus últimas cotizaciones y ello brinda poder reanudar operaciones, pues no obstante cuanto expone alguno de nuestros colegas en su información leonina y tendenciosa—cuyo objetivo no puede ser otro que desviar la opinión pública en asunto tan delicado como el que nos ocupa—, la oferta vendedora de trigos nacionales es abundante y sus precios han experimentado bastante baja en relación con las cotizaciones de semanas anteriores.

TRIGOS NACIONALES.—En el transcurso de esta última semana se han registrado algunas operaciones a los precios de:

- Trigo Monte fino, Tafalla, pesetas 53.
- Trigo Monte fino, Tardienta, a 53.
- Trigo Candeal selecto, Velayos, a 50.
- Trigo Candeal selecto, Arévalo, a 50'50.
- Trigo Candeal superior, Toro, a 49 y 48'50.
- Trigo Candeal superior, Dueñas, a 45'50.
- Trigo Candeal superior, Sigüenza, a 48.
- Empedrado superior, Cisneros, a 47'50.
- Empedrado Candeal superior, Palencia, a 47'50.
- Empedrado Candeal superior, Burgos, a 46.

Todo precios en pesetas los cien kilos, sin envase, sobre vagón estación de procedencia.

TRIGOS EXTRANJEROS.—La baja experimentada recientemente en el cambio del dólar ha dado margen a que se aprovechara alguna tendencia bajista que acusaban las cotizaciones de origen para con trigos norteamericanos, habiéndose efectuado algunas operaciones al precio de seis dólares los cien kilos, coste flete y seguro Barcelona, para embarques Diciembre y Enero próximos.

HARINAS.—Ha seguido manifestándose la paralización en este mercado, si bien se han efectuado algunas operaciones de harinas de Castilla a los precios de pesetas 60, 61 y 62 los cien kilos con envase sobre vagón estación de procedencia.

PIENSOS.—Se han anotado algunas ventas a los precios de:

- Cebadas (Marruecos), pesetas 34'50 los cien kilos con saco sobre vagón Barcelona.
- Avenas (Extremadura), a 31.
- Yeros (Mancha), a 34'50.
- Titos (Castilla), a 36.
- Algarrobos (Mancha), a 38'50 y 39.
- Habas (Extremadura), a 43'50.
- Habones (Andalucía), a 40 (bordo Sevilla).

Veas (Navarra), a 45 y 45'50. Todo precios en pesetas los cien kilos envase comprendido, sobre vagón o bordo origen.

LEGUMBRES.—Sigue acusando pesadez el mercado, abundando la oferta y solivitud vendedora de distintas procedencias, habiéndose operado:

Garbanzos clasificación 60/63 a pesetas 43 los cien kilos envase comprendido, bordo Sevilla.

Llegadas en el día de ayer a esta estación 25 vagones de trigo y 6 de...

Postal del martes

No lo he entendido

Hay personas que se alegran con muy poca cosa. Apenas ha salido a relucir por ahí eso del retiro obrero han repicado a gloria muchas campanas, como si ya estuviera resuelto el pavoroso problema de la vejez pobre y abandonada.

Está visto que todavía no se ha extinguído la inocente clase de los cofronices sencillas. Todo eso del retiro obrero obligatorio es Juan y Manuela. Si el obrero no cuenta con más esperanza para su vejez que los noventa céntimos que para endulzar el hambre y la invalidez han de darle en sus últimos días, está fresco.

Confieso que he leído varias veces el decreto sobre el retiro obrero y sus aclaraciones, y francamente, confieso mi torpeza, no he podido entenderlo. ¿Lo paga el patrono? ¿Y qué patrono? Porque un obrero puede tener doscientos antes de cumplir los sesenta y cinco años. ¿Lo paga el Estado? ¿En qué forma? ¿Dónde se ha de cobrar? En fin, un lío que nadie lo entiende y que no ha seducido a ningún obrero, ni han tenido interés en enterarse de ello, y han hecho bien, porque todo esto es agua de cerrajas.

Lo justo, lo cristiano, lo equitativo sería que todo obrero que ha pasado quince, veinte, veinticinco años en una casa, fábrica, taller, lo que sea, y que con su trabajo ha cooperado al bienestar, a las ganancias y a veces a la fortuna de su amo, tuviera una recompensa vitalicia para el resto de sus días, cuando las fuerzas físicas y el cuerpo no puede dar más de sí.

Dirá alguno: ya se le pagó mientras trabajó. Sí, es verdad; pero ¿existe y ¿por qué no decirlo? ¿Justo que cuando el trabajador manual o intelectual es ya un guifiapo inservible y ha soldado ya toda la savia y energías, no sea más que carne de hospital o asilo.

Y esto es lo que pasa y esto es lo que sucede. Entre los trabajadores no existe eso que se llaman "derechos pasivos", que se transmiten a las viudas e hijos; ni jubilación, ni nada que se le parezca. ¿No sirves para nada? Pues muérete de hambre en un rullón.

Esta magna injusticia social ha querido remediar el retiro obrero; pero ¡con qué forma tan mezquina y confusa lo hace! Tanta prosa, tantos considerandos, tanto decreto para luego no sacar nada en limpio.

Entre las cartas que recibí ayer hay una que dice:

Señor Fray Gerundio: Todo patrono viene obligado a pagar tres pesetas mensuales por cada obrero que no exceda de 45 años y seis pesetas por los que rebasen dicha edad; el Estado, a su vez, abonará a la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorros una y dos pesetas, respectivamente.

Nadie tiene derecho a pensión alguna hasta cumplir 65 años y dichas pensiones no empezarán a abonarse hasta dentro de veinte años.

La pensión que percibirá el obrero después de tanto tiempo, será de una peseta diaria y se le descontará el diez por ciento; así es que sólo percibirá noventa céntimos, pues él debe seguir abonando la cuota de tres pesetas a la mencionada caja "atracadora".

¿Es justo que tenga un infeliz anciano que sufrir tamaña burla? Para morir de hambre en un rincón ignorado no necesita tanto dinero.

¿Podría usted ocuparse de este asunto? Usiel, con su prestigiosa firma, puede dar la voz de alarma y tal vez pueda llegarse a un arreglo. — José Ruiz.

Ya ve mi comunicante que le complace y que pongo el "prestigio" de mi firma a la defensa de este pleito, que, la verdad, no me interesa, aunque no sé si los periodistas somos o no obreros intelectuales. ¿Dentro de veinte años? Pero, ¿será posible vivir veinte años todavía con las privaciones y el hambre que estamos pasando? Yo, por mi parte, renuncio generosamente a esos noventa céntimos que puedan tocarme allá para el año 1950 y declaro para todo lo que haya lugar que no he entendido aun palabra de todo lo que dice el famoso decreto sobre el no menos famoso retiro obrero obligatorio.

FRAY GERUNDIO.

LA REFORMA DE LA GRANVIA C

Los vecinos se presentan a defender sus derechos

Según se nos comunica, se ha constituido oficialmente la Asociación de vecinos afectados por la reforma de la granvía C, formada por los propietarios, comerciantes, industriales e inquilinos de todas las casas que van incluidas en el proyecto de modificación de la expresada vía.

El acto se celebró en el local de la Unión Bromial ante una numerosísima concurrencia de interesados. La Comisión organizadora dio cuenta de los trabajos realizados, produciéndose luego, por aclamación, a la elec-

ción de la Junta directiva, quedando designados presidente don José Cardús; vicepresidente, don Dionisio Artamendi; secretario, don José Quera; tesorero, don Jaime Traba; contador, don Agustín Castell; vocales: don Bruno Fournier, don Antonio Cois y don Francisco Torras, quienes pasan a tomar posesión de sus cargos.

Varios de los concurrentes hicieron uso de la palabra, expresándose en tonos de vehemencia contra el proyecto de modificación de la granvía C, que ahora resultan ser varias calles, que ha sido tramitado ilegalmente, sin que tenga valor la aprobación que en apariencia tiene, y ante el proceder del Ayuntamiento de querer derribar en seguida una parte de la Rambla de las Flores y calles contiguas para formar un gran solar para una entidad bancaria, dióse el más mplo voto de confianza a la Junta para que, valiéndose de todos los medios legales, se opusiera a la ocupación de ninguna finca y que se acudiera Gobierno pidiendo la total revisión del proyecto, por haber sido apro-

bado condicionalmente sobre la base de afirmaciones inexactas de la Corporación municipal, como así lo hizo constar el ministro de la Gobernación, señor Bergamín.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo, recibiendo adhesiones de las principales entidades económicas de esta capital.

También se nos anuncia que son en gran número los recursos que se han interpuesto por los vecinos, propietarios e industriales afectados por el proyecto de reforma de la granvía C, dirigidos unos a la Alcaldía pidiendo la suspensión del acuerdo municipal; otros al gobernador civil y al ministro de la Gobernación, para que, no solamente se suspenda la ocupación de las fincas, sino que se anule el expediente por haber sido tramitado por la ley de expropiación forzosa, cuando procedía que se aplicase la ley de mejora interior de grandes poblaciones.

Se han reclamado certificaciones de varios antecedentes al Ayuntamiento para ampliar los recursos y reclamaciones, ya que se alega que el expediente municipal es muy incompleto y le faltan requisitos esenciales que la ley ordena. De manera que aún no puede darse por terminado el plazo para formular reclamaciones.

En la Audiencia

SALA DE VACACIONES

Estafa.

Enriqueta Solé Casamitjana, acusada de un delito de dicha clase, se conformó con la pena de dos meses y un día de arresto mayor que para ella solicitaba el fiscal.

—El otro juicio por amenazas que estaba señalado no se celebró.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias.

El Juzgado del Norte, secretaría del señor Clavería, instruyó durante sus horas de guardia 16 diligencias, habiendo ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia tres detenidos, entre ellos un reclamado.

Le sustituyó en sus funciones el Juzgado de Alarazanas, secretaría del señor García, al que hoy relevará el del Sur.

Cuidado con los rateros!

Al dirigirse anteayer tarde a los toros el súbdito francés Septim Leon Estieux le sustrajeron la cartera con documentos, pasaportes y 300 francos en billetes.

A la cárcel.

Ha ingresado en la prisión celular José Ruiz González, acusado de haber sustraído 200 pesetas en metálico a doña Josefa Cortijo Castro, habitante en la calle de Pontevedra, número 15. 4.º, 1.ª, donde aquél vivía en concepto de realquilado.

Cartera que desaparece.

Al apearse de un tranvía en el Paseo de Colón, frente a la calle Ancha, Francisco Mateo Sánchez, notó que le habían sustraído la cartera conteniendo ocho décimos, además de la Lotería y un billete de 50 francos, además de otros documentos de interés.

Estafa importante.

Por la Administración principal de Correos ha sido girada una visita de inspección a la Administración de San Gervasio, habiendo sido hallada en el arqueo la falta de 1.400 pesetas.

Parece que la referida suma obedece a la distracción de unos giros.

Aparte del expediente que se está formando por la Dirección de Correos, el Juzgado del Oeste instruye sumario.

Robo.

Don Bernardo Domínguez ha denunciado en el Juzgado que de su casa le habían sido robadas 400 pesetas en billetes y ochenta o diez alhajas, valoradas en varios miles de pesetas.

Atracado y maltratado.

Juan Sabí Tarrides, marinero, denunció en el Juzgado que el sábado pasado, por la noche, dos desconocidos después de quitarle doce pesetas que llevaba, le maltrataron de obra, en la carretera de Casa Antúnez.

Desde Melilla

Momentos difíciles

Durante toda la noche no hemos podido dormir en Melilla. ¡El calor! ¡Los mosquitos! No. El fuego del cañón y fusilería, el constante trañar de retaguardia en un combate que se habrá librado.

Precisamente hoy había que abastecer el zoco El Hach, posición la más avanzada que tenemos por la parte de Frajana, y a la que desde el domingo, 21, es muy difícil llegar sin un percance. Hay de Melilla al zoco en cuestión, por carretera bastante mala, siete kilómetros.

Se ha querido aprovechar el convoy para fortificar las posiciones de Tizta y Sidi-Amaran, con dirección a la península de Tres Zorcas, donde aún tenemos un grupo muy pequeño de amigos, a los que se predicaba diariamente por los rebeldes que se filtran de Sidi-Amaran, invitándoles a hacernos la guerra.

Efectivamente, a las cinco de la mañana ha salido una columna importante, formada por igual número de elementos que los que el domingo efectuaron el convoy al Atalaón.

Todos los generales, desde el alto comisario y el comandante militar de la plaza, han asistido al movimiento.

Como se esperaba, los moros, que casi habían conseguido cortar la carretera, apenas vieron nuestras fuerzas les hicieron frente denodadamente, hasta el extremo que el convoy camina con una gran lentitud.

Nosotros hemos llegado hasta el Alto de Alal, y allí se nos ha dado orden de retroceder o caminar a la espalda de las fuerzas, pues la artillería, emplazada muy cerca de la carretera, frente a la barranca de Frajana, ponía en peligro la propia carretera. Hemos tenido, pues, que ir a pie un buen rato, padeciendo el constante zumbido del cañón en los propios oídos. Ya más avanzados, pudimos dominar con nuestros "zeis" de campaña todo el valle de Frajana, Tizta y Sidi-Amat a la izquierda, y, por último, como decoración de fondo, El Hach.

Vemos que un fuego constante va hundiendo todo el terreno, no dejando piedra sobre piedra, ni casa sin incendiar, ni árbol que no salga de suajo.

La artillería hace tiros admirables. Pero cuando todo parece barrido por la metralla, un fusil moro dice que siguen ellos entre las ruinas de un poblado contestando al ataque.

El día es calurosísimo. Caen el sol de plano sobre la tierra roja de estos montes áridos, que no tienen ni un solo árbol, ni una sola planta. Sólo allí abajo, en el valle, vemos manchas verdes de imaginaria frescura, en las huertas moras que nuestros cañones deshacen.

Cerca de nosotros pasa El Gato, el moro amigo que gobernaba la cabila de Frajana, y a quien sus convecinos han traicionado, lo mismo que a España. Alto, delgado, ágil, mira con ojos fríos y adormilados el bombardeo de las proximidades de su pequeño reino. Su casa, la mejor del valle, sigue poniendo en la bárbara y primitiva construcción cabileña una nota de civilización, porque es como una "villa" dentro de un barrancal cuaternario.

La legión extranjera, como siempre, va de avanzada. Allí, en aquella loma, la vemos trepar como jabalíes audaces. Parecen moverse más inquietamente que la masa total del ejército y hacer oficio de descubierta

por regatas y peñas. A su lado van los regulares, en el mismo empeño y con la misma agilidad.

Debe de haber llegado ya el convoy. Hay un "alto el fuego" en las baterías y los soldados comen en los improvisados campamentos. Otros trabajan denodadamente en la construcción de dos blocaos, que, con un tercero que se hará esta tarde, protegerán la carretera.

Nosotros volvemos a la plaza. Hay que escribir a Madrid. Además, no sabemos, ni sabe el mismo Estado Mayor, cuándo acabará la operación... Desde nuestro automóvil, que desciende por la polvorienta carretera, volvemos a oír nuevamente el cañón cuando entramos en Melilla. En la carretera nos hemos encontrado al general Cavalcanti.

—¿Qué hay, mi general?

—Ya lo ven ustedes; mucho fuego, sobre todo por Sidi-Amaran y Tizta...

—¿Se logrará el objetivo?

—Indudablemente. Están fuertes; pero no hasta el extremo de impedir nuestros movimientos.

Nos despedimos. Cavalcanti se queda junto a una estación de heliografía, intentando comunicarse con el coronel Riquelme, que es quien manda las fuerzas regulares volantes.

El sol sigue abrasándolo todo.

La opinión debe tener algún valor. Por cierto que en la noche del 21 al 22, cuando unos compañeros se quedaron en el zoco El Hach toda la noche, por no poder regresar a Melilla, Abd-el-Kader se quedó allí también y estuvo dando bríos a las tropas españolas e indígenas.

Por la mañana, a la hora de la descubierta, saltó el parapeto y a cuerpo limpio oteó todo el campo. Ofrecía un blanco magnífico.

Un oficial le dijo:

—Que te pueden dar, Kader.

Y al poco rato volvió a la posición.

En la descubierta nuestros soldados trajeron el cadáver de una niña mora, de unos cinco años, atravesada por cuatro balazos. No se sabe si por disparos moros o españoles.

Abd-el-Kader miró a la morita muerta y dicen los que le vieron que una lágrima rodó por sus mejillas.

Este moro, con el Mizán, el Gato y Dris-Ben-Said, son los únicos que aún aceptan la soberanía de España.

Claro está que ya tenemos en la plaza 40.000 hombres, y que ellos solos son más que suficientes para la defensa.

El paso a Nador envolviendo el Gurugú hasta unirse las fuerzas de envolvimiento con las que vayan por la Resinga va a ser ahora mucho más cruento que en 1909.

Pensamos que por eso quizá fuera mejor aplazar todo avance hasta que la máquina militar de aplastamiento no esté tan solidamente preparada y organizada que la victoria sea segura.

El fracaso ahora en las puertas de Melilla sería trágico.

Creemos que el alto comisario piensa como nosotros. A caso por eso calla estos días y no habla, como hablaba en días anteriores, de una próxima revancha. A caso su franca sonrisa de soldado optimista se ha velado un poco y pasea por su despacho con una agitación nerviosa...

EZEQUIEL ENDELAIZ.
Melilla, 23 de Agosto.
(De "La Libertad".)

EL HURACAN

Los soldados que tomaron parte en las "razzias" del día 23 por las cabillas de Frajana y Tizta cuentan curiosos relatos de la destrucción de estas cabillas, furiosamente asaltadas por nuestros soldados.

El vendaval de la guerra pasó por aquellos tranquilos aduares y se llevó en un soplo todo el poblado moro.

Las casas — dicen los soldados — estaban cerradas con candados. Tenían, sin embargo, el asalto. Hubo puerta que fue difícil cenar abajo a culatazo. Pero, al fin cedían y entramos en avalancha, no dejando nada en su sitio, nada sano. Vasijas, arcotes, ropas, todo rodaba por el suelo hecho trizas. ¡Oh! ¡Cómo gozábamos entonces! Todas las noches sin dormir, todos los sustos, todas las angustias de ver caídos en sangre a nuestros hermanos, nos las cobrábamos ahora destruyendo los ajuares moros. Cuando ya no quedaba titero con cabeza, arrimábamos paja y prendíamos fuego a las casas.

—¿No se veían moros? — preguntamos.

—Cuando nosotros llegamos — contestó — todos habían huido... Si, un moro de unos cincuenta años; pero fuerte y ágil; como todos los moros, cayó en nuestro poder... Salió de entre las llamas dando saltos y gritos salvajes... Cuando le detuvimos, gritaba: "¡No tener armas! ¡Perdón vida, espafiotes!" Efectivamente, se le registró y se le halló una gumbia de más de medio metro... Nosotros le hubiéramos fusilado, pero el capitán lo llevó preso al zoco. No; lo que no comprendemos cómo le han soltado al día siguiente.

Tal ha sido el huracán guerrero que ha deshecho los aduares de frente a El Had en terribles ondas de fuego y furia.

LA PISTOLA DE "EL GATO"

"El Gato", nuestro amigo, tiene una pistola. Es la pistola de "El Gato" una pistola moderna, de cañón estrecho y largo, y más largo alcance todavía. "El Gato" acaricia a su pistola con miras amorosas, le adora con adoración de alma. Cuando habla de su pistola se sonríe, echa su mano izquierda a la funda granate y ojo bordada por bordadoras de Rabat, y suspira: Pero el suspiro de "El Gato" es tan profundo que apenas se percibe. Porque los moros suspiran para dentro de su corazón, donde todo es misterio todavía.

La pistola de "El Gato" era hasta ayer un símbolo. Representaba la cabila de Frajana, la vecina más próxima a Melilla. Cuando la mirábamos, colgante siempre de los hombros de su dueño, sobre el "suljam" color pelta, nos decíamos interiormente: "¿Para quién disparará esa pistola? ¿Contra el moro? ¿Contra España? Y nuestros ojos se clavaban en ella interrogantes.

Hoy ya sabemos contra quien dispara la pistola de "El Gato". Aun que "El Gato" viva con nosotros y se pasee con los altos jefes militares. Su autori-

dad fracasada ha sido tanto como quitar el gatillo a su pistola. Su cabilia, Frajana, nos hostiliza, nos mata, y el símbolo en nuestro poder es tanto como la posesión de una mina de oro sin oro.

[Por algo mirábamos nosotros con curiosidad la evocador pistola de "El Gato"]

LA TIERRA ROJA

El Rif tiene la tierra roja, de color de fuego, como una llama convertida en polvo. Tierra con cambiantes de cobre y oro, donde no pueden crecer las rosas. El Rif tiene la tierra grana, como esa grana de los crepúsculos. Hay cortes de barrancos que parecen grandes rajas de sandía.

En nuestras caminatas por estos campos ásperos, hirientes, sombríos, yo pienso muchas veces en las tierras blandas de España, donde pisar es una caricia. Pienso el efecto que debe causar a nuestro soldado este cambio de tierra, pasando del amarillo y pardo de Castilla, del azul de Levante, del verde de Asturias, Vasconia y Santander, a este rojo...

De pronto, un centinela advierte movimiento de sombras, da aviso, y un cañonazo rotundo, afirmativo, raspa el silencio de la noche, llena de estrellas.

Entonces comienzan a ladrar cien, doscientos, trescientos, más perros quizás, en un concierto terrible. Ladrán los perros de los aduanares en dos leguas a la redonda, ladrán los perros de nuestros campamentos.

A mí me parece que lo que hacen los perros con sus ladridos es entablar entre ellos una batalla de improprios, a su manera. Perros moros contra perros cristianos. Porque hay que oír qué ladridos más violentos, más desgarradores, dan estos perros, que despiertan con el cañón y ya no duermen.

Porque, eso sí; las batallas a gritos de estos perros duran cinco y seis horas, hasta que el sol en alto pone la paz en los espíritus.

Y que algo de esto sucede no cabe duda, puesto que los oficiales acostumbrados a la campaña observan que un perro que llevan ellos es fatalmente enemigo de un perro moro que se encuentren, y viceversa, no pudiendo reconciliarse jamás, ni aunque agreguen a su compañía el perro moro hablado en el camino y transeurra mucho tiempo.

Oyendo todo eso y observando las discusiones de ladrido del campamento, también pienso si habrá perros civilizados y perros sin civilizar, y los perros nuestros pretendan civilizar a perros de los moros, lo mismo, lo mismo que los hombres.

EZEQUIEL ENDERIZ

Melilla 24 de Agosto.

(De "La Libertad")

La política de Berenguer

Desde que se le nombró alto comisario, cambió totalmente la forma que la representación de España usaba para entenderse con los moros.

Berenguer, antes de llegar al generalato, y hallándose en Melilla, se dedicó al estudio del árabe, a conversar con los regulares y a entrar en el pensamiento de cada rifeso. Difícilmente habrá un español que le supere en el conocimiento del alma de los marroquíes.

Cuando se hallaba de general en Málaga, en un momento de su vida se dedicó a estudiar la religión musulmana. Era que entonces toda su atención la había fijado en dos materias: el estudio de los sistemas de colonización de otras naciones y el del derecho musulmán.

Del que proporciona el segundo se saca una consecuencia: Los fervientes de Mahoma reconocen que el principio de autoridad emana de éste. Sobre un musulmán no la ejerce, en consecuencia, quien no profesa la religión del profeta.

En la práctica no existe tal rigorismo y los moros admiten el obedecer a los cristianos y les prestan juramento de fidelidad; pero cuando quieren faltar a ese juramento, acuden a la pureza coránica, recuerdan que sólo han de seguir a los jefes del Islam y cometen la traición.

El general Berenguer, en los avances por las cabilas de las Comandancias de Ceuta y Larache, no aceptaba las protestas de sumisión a él. Desde el primer día les dijo: "A mí, no; al Jefe."

Aquellos moros iban en busca de éste a rendirle obediencia, y aun cuando el espíritu levantisco les induce a rebelarse contra su jefe, son amparados en la autoridad de otro mahometano. Cuando se trata de combatir a cristianos que son jefes suyos, no necesitan buscar jefe, les basta saber que nosotros estamos privados de exigirles obediencia.

Es que nunca hemos de creer en el sometimiento del moro, porque sabemos que siempre puede ser perjuro, sin sufrir daño.

En los libros sagrados de ellos, como en los de todas las religiones, hay preceptos que permiten interpretaciones, y ellas sirven para acoplarse a la vida política.

Así como entre nosotros existen católicos que creen un pecado el ser liberal, allí hay integristas tan furibundos del mahometismo, que no transigen con nada ni con nadie que profese la doctrina de Cristo.

Los pueblos celosos de su religión son difíciles de sojuzgar por los de otro; pero cuando las personas encargadas de ello estudian sus instituciones, las respetan y ejecutan todos los actos de dominio sin herir sus creencias, la labor es sencilla.

Preguntadle a cualquier moro si en alguna palabra o hecho ha notado en el general Berenguer que fuese despectivo con él, con su religión, sus costumbres y su historia, ¿qué le dirá?

(De "Heraldo de Madrid".)

Deportes

NATACION.

En la mañana del domingo último, en el interior del puerto y frente al Club de Natación Barcelona, se celebró ante numerosísima concurrencia el campeonato bancario (año III).

Debutantes, 50 metros:

Tomaron parte 24 nadadores, clasificándose:

- Pedro Bruno, Arnús Garí, 44".
- Francisco Bóchetto, London Country, 46".
- J. Frant, Banco Alemán (Trasatlántico), 48" 3/5.
- Emilio León, Banco Alemán (Trasatlántico), 48" 4/5.
- Enrique Prat, Banco de Cataluña, 49".
- Mariano Rodríguez, Banco Alemán (Trasatlántico), 50" 4/5.
- Gerardo Farreras, Arnús-Garí, 51" 2/3.
- Enrique Campmany, London Country, 52".
- José Molina, Anglo Sud-Americano, 52" 3/5.
- José Marco, Banco de Cataluña, 53" 2/3.

100 metros:

- Julio Peredejordi, Banco de Cataluña, 1' 19".
- C. H. Maniffold, Anglo Sud-Americano, 1' 20".
- Mariano Amigó, Banco Catalán, 1' 30".
- A. Justensen, Anglo Sud-Americano, 1' 39".
- Armengol Alba, Banco de Cataluña, 1' 43".

400 metros:

- Juan Bretos, Banco Alemán (Trasatlántico), 7' 24".
- J. H. Maniffold, Anglo Sud-Americano, 8' 20" 3/5.
- Arturo Bretos, Banca Arnús, 8' 38" 4/5.
- Manuel Vallribera, Banco de Cataluña, 8' 57" 1/5.

Relevos, 50 por 5.

Banco de Cataluña, compuesto por Vallribera, Peredejordi, Cardiel, Prat y Alba. Banco Alemán (Trasatlántico), por Kappf, León, Kauffmann, Tuñi y Bretos. Arnús-Garí, per Zaragoza, Sales, Farreras, Brun y Cuadrada.

La organización corrió a cargo del Club de Natación Barcelona y Club Deportivo Arnús-Garí, muy acertadamente.

Estando pendientes de entrega los premios ofrecidos por varias entidades bancarias, cuando estén reunidos se expondrán al público.

Oportunamente se anunciará el reparto de premios.

FOOTBALL.

En el campo del Internacional se celebró el domingo último un partido amistoso entre su primer equipo y el del Barcelona.

El campo "de los noys de Sans" estuvo concurrencidísimo, arbitrando el encuentro Casanovas, del Inter.

En la primera parte dieron poco de sí los jugadores. Tiróse un penal contra el Inter que convirtió en goal Piers, favorable al Barcelona.

En la segunda parte hubo empate a consecuencia de un golpe libre tirado por Solá. Animóse el partido, y más aún cuando Samitier deshizo el empate, rematando en corner.

El Inter consiguió el empate número dos, gracias a un goal vistoso, el único de la

EL ATALAYÓN

Es este famoso monte, fielmente español desde hace muchos años, el monte más bonito de todo el Rif.

Se yergue frente al mar, de modo tal, que hay momentos que parece una isla, a la que presta su encanto la graciosa fantasía de Mar Chica.

Es el monte vigilante del Gurugú, tan sombrío, tan desproporcionado. Parece que se va a tragar al Atalayón, que es como un monte hecho con un molde y pintado luego de purpurina. Cuando se le ve desde el mar, hace una grata impresión. Desde tierra, va aumentando esta simpatía. Y cuando se le visita, da ganas de hablarle ya como a un amigo.

Y un amigo es ya el españolísimo y famoso Atalayón. Todas las generaciones nuestras hablan de él, todas le acariciaron como a un fiel centinela. Tanto, que el monte perdió ya la costumbre de oír la lengua árabe y sólo entiende el español. Más de una vez he pensado que, si nos fuéramos de Marruecos, teníamos derecho a llevarnos el Atalayón a España, y no creo que Abd-el-Krim, hombre de un refinado sentimiento poético, se opusiera a este despojo sentimental...

LOS PERROS

En la noche callada, llena de estrellas, el campamento tiene un silencio que da miedo, más miedo que cuando se enciende en la pelea.

tarde y en el recto sentido de la palabra, entrado por Tonijuan.

La composición de los equipos fué la siguiente:

Internacional: Bru—Solá, Llobet—Riera, Sanahuja, Carulla—Tonijuan, Martí, French, Martí, Martínez.

Barcelona: Bruguera—Borrás, Berger—Vilà, Zamora, Blanco—Viñals, Piera, Martínez, Sagi, Jimeno.

BOXEO.

Esta noche tendrá efecto una gran velada pugilista a base del gran combate en diez rounds Gastón-José Ubach, dos de nuestros mejores welters, cuyos emocionantes combates con Sáez han sido muy igualados, lo que hace prever un disputadísimo encuentro para el cual quizá resulte pequeño el teatro Español, donde se efectuará el gran combate en diez rounds y con guantes de cuatro onzas.

El duro y científico pugil Fernando Urta-sun, en ocho rounds, contendrá con Ramón Alió, cuyos brillantes combates le han colocado en primera línea en su peso.

Harrys, cuya combatibilidad hace de él un peligroso pugil, será puesto frente a Brown en seis rounds y en cuatro boxearán González y Cortés, dos excelentes pesos mínimos.

Esta noche tendrá efecto en los jardines del Parque la anunciada velada de boxeo.

En tres rounds Bertrand, que tan buena impresión causó frente a Caudet, será puesto frente al duro J. Galmés, que tan buen combate hizo con Torelló; en cuatro rounds, Albert será puesto frente a Vonna, el excelente bantam que venció a Villar, y en seis rounds Pablo Montero boxeará con Luis Vallsespín.

ATLETISMO.

La sección de deportes y excursiones del Centro de Dependientes, con el fin de dar el debido impulso al atletismo, ha concertado con el F. C. España la utilización de su campo para poder efectuar entrenamientos, bajo la dirección de Mr. Berglund, a partir del día 1.º de Septiembre, de siete a nueve de la mañana.

Las primeras inscripciones recibidas para tomar parte en los primeros campeonatos generales de atletismo de la provincia de Barcelona son las siguientes:

Ateneo Enciclopédico Popular: Villamur, Palau y Albalade.

A. A. Vida: Basté, Ibarz, Llobregat, Ripoll, Orthu, Cardona, Masvoret y Camí.

C. D. Masnou: Grangou, Estapé, Revull, Buch, Bosch, Rodríguez, Vierge, Estapé, Ribas y Geobart.

Centre de Dependents: Pedrol, Coladers, Halls, Vinyals, Solá, Vallhonrat, Garrel, Solá, Falguera, Busquets, Sancho, Marca, Bruquetas, Riera, Royo, Ferrer, Blanch, Vivés, Alvarez, Gardellens, Regner y Verdú.

F. C. Barcelona: Barrera, Granados (P.), Granados (V.), Calvet, Pons, Blat, Calzada, Anloy, Vivas, Casas, Reufer, Mira, Pajarón, Domingo, Servent, Andrés, Albasa, Sosona, Añfo, Meléndez, Vidal, Dubois, Canudas, Bover, Berger, Pont y Vintré.

F. C. Internacional: Balcells, Costa, Chasot, Morell, Navarro, Pérez, Salvo, Sauqué, Serra, Tonijuan, Valle, Llobet, Compte y Curulla.

Se advierte a los Clubs que deseen participar en los campeonatos que las inscripciones, para ser válidas, deben ser hechas en la forma que previene el artículo 3.º del reglamento, sin cuyos requisitos no pueden ser admitidas.

Al objeto de que los primeros campeonatos generales de atletismo de la provincia de Barcelona, próximos a celebrarse, trasciendan a la gran masa deportiva, buena parte de la cual desconoce aún la belleza que encierra esta clase de manifestaciones, el Comité Provincial de la Federación tiene el proyecto de imprimir a la organización de dichos campeonatos la mejor vistosidad posible, a cuyo efecto se propone celebrar un desfile de los atletas concurrentes precedidos de la bandera atlética provincial, que han ofrecido regalar por suscripción los principales Clubs deportivos de la provincia y buena parte de atleta federados.

Asimismo se ha tomado el acuerdo de invitar a las autoridades a presidir el acto, como también gestionar del Ayuntamiento la cesión del trofeo challenge que deben disputarse los Clubs.

Los atletas inscritos pasan de doscientos, haciendo presumir que la lucha será reñidísima en todas las pruebas.

Se ha efectuado ya el sorteo para designar el orden de las eliminatorias, que comenzarán a celebrarse el próximo domingo.

En sucesivas ediciones publicaremos el resultado del sorteo.

LA PESA INFORMATIVA.

Esta simpática y fructífera entidad, Bolsa de noticias y noticiones deportivas, formada por los plumíferos especializados en el deporte que nutren con sus veraces e imparciales informaciones la mayoría de los periódicos de la capital, celebró anteayer, domingo, el VIII aniversario de su fundación en el restaurant de la Font del Gat.

Sentáronse a la mesa, profusamente adornada de plantas y flores, Masferrer, de "La Vanguardia"; González, de "Las Noticias"; Elías Juncosa, de "La Veu de Catalunya"; Millán, del "Diario del Comercio"; Rocha, de "El Radical"; Llorens, de "Futbol"; Torrrens, de "La Publicidad"; Caballé, de "El Liberal"; Gladellas, de "La Gaceta de Cataluña"; Alimís, de "El Progreso"; Gomín, de "El Universo", y mi íntimo y desaconsejado amigo Miró, de EL DILUVIO, que ocupó la presidencia.

El menú, excelente y bien servido, fué el siguiente:

Entremeses especiales, paella "Font del Gat", tournedás Mascotte, langosta mayonesa, pollo asado, biscuit glacé, dulces y frutas, vinos y champaña.

El buen humor, que es la característica de la Peña, agudizóse durante el ágape. Se hicieron chistes (naturalmente), se contaron cuentos inarrables, hubo juegos de manos y se concertaron casamientos.

La notable revista "Stadium", por mediación de su director, el amigo Masferrer, obsequió a los comensales con una caja de ricos habanos que supieron a poco (parlant cla y catalá, pocs i petits), obsequio que fué muy agradecido.

De sobremesa se celebró la sesión anual de fin del ejercicio, pronunciando un elocuente discurso el presidente, inánitas veces interrumpido al dar cuenta detallada de la gestión de la directiva, lamentando la ausencia de los compañeros Casades y Bernadas, aquél víctima del accidente automovilístico que le arrebató de nuestra compañía y el último por hallarse en tierras balcánicas por asuntos particulares.

Aprobado el estado de cuentas y distribución de fondos, se examinaron las solicitudes de ingreso presentadas por los amigos Andrés Rodríguez, de "El Noticiero Universal", y José Astell, de "La Veu de Catalunya", que fueron admitidas por unanimidad y que desde este momento son nuestros compañeros de Peña.

La asamblea quedó tan satisfecha de la directiva saliente y demostró al propio tiempo tan poco amor al trabajo corporativo, que reeligió en sus cargos a los señores siguientes:

Presidente, don José M.º Miró, de EL DILUVIO.

Tesorero, don Camilo Gladellas, de "La Gaceta de Cataluña".

Secretario, don Raimundo Caballé, de "El Liberal".

Formaba parte del programa del día una visita al Estadio Catalán, que, como es sabido, se construye en terrenos de la nonata Exposición de Industrias Eléctricas. Agregáronse a la comitiva las familias de algunos socios.

El estado de dichas obras, avaloradas por la elocuente palabra del olimpico "Corredisses", permitieron a los visitantes haberse capaces de la grandiosidad del Estadio, que, indudablemente, será uno de los mejores, si no el mejor, de los construidos hasta el día y que se aproxima a paso de gigante el memorable día de su inauguración.

CICLISMO.

Importante carrera ciclista. Copa "Bar Amigó".— Como anunciamos en ediciones anteriores, se celebró el pasado domingo esta importante carrera, obteniendo un éxito que no podemos calificar, por lo espléndido que resultó. Nuestro particular amigo y colaborador don Bartolomé Amigó Ferreras, no parándose ante los muchos sacrificios que exigen esta clase de manifestaciones deportivas, fué el organizador de este magno acontecimiento, donando una magnífica copa, que, por lo artística y rica, llamó poderosamente la atención de cuantos la admiraron, y especialmente del elemento ciclista, que tanto abunda en esta ciudad. Los demás premios eran también excelentes; a continuación publicamos la lista de ellos:

Premio de honor: Copa "Bar Amigó", donativo de don Bartolomé Amigó Ferreras.

Primer premio: Objeto de arte con reloj, donativo de don José Manonellas.

2.º Encendedor para bufet, del Grop Reidin.

3.º Figura de arte, de mármol, de don Antonio Sanromá.

4.º Encendedor para bufet, del Grop Reidin.

5.º Objeto de arte, de don José Ponsá.

6.º Manillar de carrera, de don José Salvatella.

7.º Farol, de don Vivente Gasca.

8.º Farol, de don José Montpeó.

9.º Bocina, de Viuda de don Mariano Carbonell.

10. Dos botellas coñac Terry, de Sociedad Anónima Cosp.

11. Dos botellas aperitivo Kynot, de Sociedad Anónima Cosp.

12. Claxon para moto, de Importadora Americana.

13. Placa con estuche, de Hutchinson Sociedad Anónima.

14. Claxon para ciclo, de Importadora Americana.

15. Timbre, de Lázaro y López.

16. Medalla de bronce, de don R. Ricó Planellas.

17. Mancha para ciclo, de don Salvador Laborda.

La carrera fué magnífica; hubo una lucha titánica entre los corredores, de tal modo, que a las pocas vueltas, debido a reventones, a caídas y, sobre todo, al formidable tren que llevaba el pelotón de cabeza, quedaron eliminados la mayoría de los corredores, sobresaliendo entre los que quedaron el fenomenal Cortada, vencedor de esta carrera, y que, además, se embolsó la mayoría de las primas. Merecen también especial mención Sans y Guerrero, el primero por su excelente carrera no perdiendo nunca contacto con el pelotón de cabeza, y el segundo por la frescura con que corrió, pues a pesar de perder varias vueltas, no se amedrantó y siguió la carrera, logrando al final clasificarse.

Las primas fueron ganadas por los corredores siguientes:

1.º 10 pesetas a la 10.ª vuelta, Cortada.

2.º 10 pesetas a la 20.ª vuelta, Hewitson.

3.º 10 pesetas a la 30.ª vuelta, Grand.

4.º 10 pesetas a la 40.ª vuelta, Cortada.

5.º 10 pesetas a la 50.ª vuelta, Cortada.

6.º 10 pesetas a la 60.ª vuelta, Cortada.

7.º 15 pesetas a la 72.ª vuelta, Cortada.

La prima 6.ª fué donada por los señores Subirana y Manonellas y la 7.ª por el señor Smandia; las demás por la Comisión.

La clasificación fué la siguiente:

Premio de honor: Copa "Bar Amigó", José Cortada.

1.º José Sans.

2.º Rafael Noguera.

3.º Francisco Grand.

4.º Manuel Candel.

5.º Eliseo Regolf.

6.º José Gibert.

7.º Miguel Alimón.

8.º Nicanor Clavería.

9.º Emilio Girónés.

10. Ramón Casas.

11. Jaime Arjona.

12. Nicanor Torres.

13. Gustavo Sánchez.

14. Gregorio Guerrero.

15. Juan Gras.

16. Ramón F. Grau.

17. Andrés Riús.

Aguas, Gas y Electricidad		Cada acción pesetas	
S.º Gral. Aguas Baro., s. B, 3 %/o...	94'—	Sdad. Esp.º Constr. Naval, 5 %/o ...	96'50
" " " " 1.º s. A, 5 %/o		Sdad. " " " hip.	93'75
" " " " 6 %/o		S.º An.º Esp.º Casas Baratas, 6 %/o...	
Catal.º Gas y Electr.º, s. C, 5 %/o ...	62'75	Acciones	
" " " " s. E, " "	61'75	Ferrocarriles y Tranvías	
" " " " s. F, " "	76'75	F.-C. de Sarriá a Barcelona ...	44'75
" " " " s. Bonos 6 %/o	73'85	" " Andaluces... ..	
Energía Eléct.º Cataluña, 5 %/o... ..	90'75	Aguas, Gas y Electricidad	
" " " " 6 %/o... ..	91'—	Cataluña Gas y Electr.º, s. D ...	59'—
" " " " bonos.		" " " s. F, p. est.	
Varias		Varias	
Compañía Trasatlántica, 4 %/o... ..	99'75	G.º Plar. de Teléfonos, pref., amort.	92'—
" " " 5 %/o... ..			
" " " 6 %/o... ..			

ANUNCIOS

AVISOS

Viudos y solteros
para casarse como Dios manda, diríjanse a E. Arnau, Capellans, n.º 9, pral. (cerca P. Sta. Ana), Nada de fíos. Única casa formal

Blenorragia

Lograrán su curación rápida con las **PERLAS BALSAMICAS SARRIAS**, convence un tubo. — Segalá. Ramba de las Flores, 14

DENTISTA

20 POR 100 DE ECONOMIA
Clasificado de 1.ª clase.
Especialidad en dentaduras, coronas oro, puentes oro, dientes tornillo, composuras, empastes, pulidos, extracciones, curaciones, etcétera. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 8. Domingos y festivos, de 9 a 1. **CLINICA DENTAL ARBO**
10, PELAYO, 10 0

CHAUFFEURS

Enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche, práctica mecánica. Tantarantana, 2, 0

CONSULTA para OBREROS

enfermos **VENÉREO**
de **SÍFILIS PURGACIONES**
ORINA
S. PABLO, 18.- De 10 a 12 y 5 a 9.- 1 pta.

IMPOTENCIA

Vigor sexual rápido y sin peligros
VENÉREO :: SÍFILIS :: MATRIZ
Rambla-Llano Bequería-6-1
entre hospital y San Pablo.
Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 noche
Economía para forasteros, dependientes y drogaderos

VENÉREO

Curación rápida con las especialidades de la **FARMACIA PARADELL**, Asalto, número 83.

CONSULTA ESPECIAL

Será y reservada. Cura pronta
VENÉREO - SÍFILIS - ORINA
IMPOTENCIA Espermatóforos, pérdidas sem.
NOTA MILITAR PURGACIONES
Dirigirse al
ANTIGUO CONSULTORIO CLÍNICO de Dr. Diaz Pardo
Rambla de Canalejas, 13, pral.
De 10 a 1 y de 5 a 9 Festivos de 10 a 1.
Consulta 5 ptas. Especial 10. Obreros 2

ADVERTIMOS

a todos los consumidores de

URODONAL

(el mayor disolvente del ácido úrico)

que para mayor garantía de su autenticidad

PARA EVITAR LAS IMITACIONES, FALSIFICACIONES Y PRETENDIDAS SUSTITUCIONES EXIGIR EN CADA FRASCO EL SELLO:

" HOMBRE DE LAS TENAZAS "

J-L. CHATELAIN, 2 & 2 bis, RUE DE VALENCIENNES, PARIS

Deben rechazar todos los frascos que no lleven esta etiqueta en color rojo (reducida a la mitad de este tamaño)

También deben llevarla los productos :
JUBOL : PAGEOL : GLOBEOL : FANDORINE : VAMIANINE : SINUBERASE : GYRALDOSE : FILUDINE : JUBOLITOIRES, etc.
: en general, todos nuestros envoltorios :

Les Etablissements Chatelain
2, rue de Valenciennes 1-1 PARIS

El Suplicio del Artrítico



**MAL DE PIEDRA
ASMA
ARTERIO-ESCLEROSIS
DIABETES
ENFISEMA**

Nuestro enemigo íntimo, el ácido úrico, se ensaña más particularmente en el aparato circulatorio, que, continuamente fatigado por el paso de una sangre demasiado espesa y sobrecargada de impurezas, se obstruye y funciona mal. Las erupciones de eczemas, las úlceras de las piernas, las várices, el reuma, la gota, el mal de piedra, los cólicos hepáticos, el asma, el enfisema, la diabetes, la arterio-esclerosis derivan, en la mayoría de los casos, de esa intoxicación general del organismo. El

Depurativo Richelet

al purificar la sangre, estimula la nutrición, asegura la expulsión de los elementos nocivos, activa la circulación y restablece las funciones del hígado, riñones y vejiga.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Se necesitan buenas oficiales para envolver bombones y caramelos.— Razón Mallorca, número 100.

Buenas camiseras se necesitan en casa Vda. de Alsina y Compañía. Lauria, 39.

Repasadoras buenas, faltan en fábrica de toquillas de punto. Racina, 6.

FALTAN MAQUINISTAS EN PELETERIA. Plaza de Urquinaona, 8, principal.

PORCELANA - CRISTAL
Almacenista necesita empleado muy al corriente del ramo de porcelana y cristal. Escribir: letra V.— Tiroleses, Vergara, 10.

Se necesita un aprendiz cajista adelantado. — Basa y Pagés. Calabria, 66-72.

PELETERAS
se necesitan medio oficiales que sepan preparar y forrar, semanal 18 ptas. Villarreal, 42, 2.º

Sastre: Faltan oficiales y medio oficiales prácticos para confección y para la máquina. Borrell, 21, 2.º, 1.º

Faltan aprendizas y medios oficiales maquinistas zapateras. — Guadiana 14, 1.º, 1.º — Sans.

Bordadoras y aprendizas a máquina, faltan. Borrell, 80, 4.º, 1.º

Sastres: Hace falta medio oficial y aprendiz, trabajo todo el año. Calle San Salvador, 59. — Gracia.

Falta un aprendiz relojero. Calle del Rech, número 59.

Marcador para litografía y aprendiz maquinista, faltan. Calle Diputación, número 201.

Falta dependiente tabernero. Calle Cruz Cubierta, 128.

Oficiales sepan remallar, necesita Aceites Cataluña. Princesa, 13, tienda.

SASTRE. Falta una oficiala práctica y una aprendiz. — Paseo de Gracia, 45, 1.º, 1.º

SASTRES. Urgen aprendizas, buen jornal. Conde Asalto, 173. Paseo Primavera, 1, torre (Pueblo Seco).

Ap aprendizas para trabajo ligero, inútil si no tienen buenas referencias. Salvá, 20.

Sastre: Faltan oficiales. — Calle Oli, número 4, 3.º, 2.º

Estuchista: Falta oficiala y aprendizas. Aviló, 4, 2.º

San Pablo, 52 y 54, 3.º, 1.º, faltan aprendizas modistas ganando.

Planchadora: Falta oficiala. Calle Bailén, número 61, tienda.

Sastre: Falta un pala y una aprendiz. Hospital, 83, 2.º, 1.º

ZAPATERAS
Faltan maquinistas. S. Pablo, 35, 1.º

Faltan muchas prácticas en coser libros. Salvá, 13.

Buena colocación para muchacha de 25 a 30 años, con buenas referencias. Pintor Fortuny, 2, baños.

Falta aprendiz para recortar festones, ganará seis ptas. semanales. Calle Hospital, 105, 3.º, 1.º

Planchadora se necesitan oficiales y medio oficiales, nuevo, señora. Pasaje San Benito, 4, tienda.

MUCHACHO de 12 a 14 años, que sea práctico en la venta de bombones en bombones en Cine. — R. C. Valencia, 212, colmado.

Faltan buenas oficiales gorristas, trabajo todo el año. — Hospital, 101, entr., 1.º, 9

Mujer para faenas Limpieza despacho dos veces por semana, tres horas cada vez. Inútil presentarse si no es de 20 a 40 años, soltera o viuda y robusta. — Diríjase: Plaza Real, 3, principal. De 9 a 10.

Encuadernadores. Faltan aprendices. — Valencia, 100.

Cortador zapatero. Falta para medida. Aribau, 44, bajos, 1.º

Falta aprendizas para bera forrada da. — Asabonadors, 31, 1.º, 1.º

Faltan aprendizas rellenadoras. Aldana, 4, almacén.

Sastre Falta aprendiz. Calle Mendizabal, 20, 3.º, 2.º

Sastre Falta aprendiz. — Razón: Vidrio, 1, 1.º, 2.º

Corredoras, faltan. Puertaferrisa, número 24, 1.º; de 10 a 12.

Chicos faltan de 14 a 16 años para recados, buenas condiciones. Consejo Ciento, 318, 2.º

Falta aprendiz pintor adelantado per pintar juguets. Calle Roig, núm. 14, 4.º, 2.º

Falta chica de 14 años, trabajo fácil Hospital, 24, entresuelo.

Se necesitan aprendizas peladoras. — Calle Arrepentidas, 4, tienda.

Planchadora: Falta oficiala o medio para nuevo Sra. Ripoll, 17, 2.º

Modista Faltan medio oficiales. Aribau, 42, 1.º, 2.º

Planchadoras: Faltan de nuevo. Pontente, 24, 2.º, 2.º

Sastre: Falta medio oficial y aprendiz. — Riera Baja, número 26, 2.º

Sastre: Necesita una aprendiz adelantada. — Calle de la Cera, 44, 2.º, 2.º

Aprenent per a merceria, falta. — Boqueria, 26. — Carlos Poch.

Se necesita aprendiz de 12 a 14 años para mesa de pasta de sopa en el mercado Boqueria. Ganará enseguida. Razón: Cruz Cubierta, número 111, 2.º de 5 a 6 tarde.

Falta cobrador para almacén de Gracia; debe disponer de 2.000 pesetas y buenos informes. R. Pasaje Crédito, 6, entresuelo; de 10 a 1 y 4 a 7.

Sastres: Faltan oficiales, medio oficiales y aprendizas adelantadas, buen jornal, trabajo seguido. Cerdeña, 302, 5.º

MUJERES que sepan coser piel de retal, hacen falta, también montadoras, Ronda San Antonio, número 15, entresuelo.

Falta medio oficial cajista remendista, preferible que entienda algo de minerva. — Calle Guillerías, 22. — De 9 a 1.

Planchado eléctrico: Se necesita oficiala que sepa de nuevo y viejo, jornal, Cortes, 504, tienda.

VENTAS

Ventas y Traspasos DE ESTABLECIMIENTOS

E. Sellarés
RIERA ALTA, 8, 1.º
con edificio, se vende por 35,000 ptas. Riera Alta, 8, 1.º ultramarinos, chaf., 2 pias., acredit., vd. Riera Alta, 8, 1.º de pan y lechería de 12 pias. diarias se vende. Riera Alta, 8, 1.º de carne y comestibles acre ditada vd. Riera Alta, 8, 1.º tienda sitio céntrico. — R. Riera Alta, 8, 1.º

Bar-café con edificio, se vende por 35,000 ptas. Riera Alta, 8, 1.º ultramarinos, chaf., 2 pias., acredit., vd. Riera Alta, 8, 1.º

Tienda de pan y lechería de 12 pias. diarias se vende. Riera Alta, 8, 1.º

Mesa de carne y comestibles acre ditada vd. Riera Alta, 8, 1.º

Tienda tienda sitio céntrico. — R. Riera Alta, 8, 1.º

Traspaso para Riera Alta, 8, 1.º

Larveria antigua y acreditada, se vende. Riera Alta, 8, 1.º

CHINCHES

Si tiene chinches en casa es porque quiere. Un frasco patentado Akantrol, los extermina para siempre. Único producto que se vende a prueba, en el despacho: Dr. Dou, 14, ent.º De venta Señoras Bandas y Soler, Vicente Ferrer, Mo negal Dalmau y Oliveres, Vidal Ribas y prais. drogerias.

Sarna Córtese en 10 minutos con Sulfuro Caballero. Asalto, 86, farmacia, Barcelona.

Se venden carros y caballos. Hospital de la Bona Sort. C. Carders.

ASUNTOS JUDICIALES
Consulta gratis
Trámite rápido de todos los asuntos. — Desahucios. — Divorcios. — Pleitos, etc. — Hay Abogado y Procurador. — Se admiten abonos. — Despacho: de 9 a 10 y de 4 a 8. Calle Tamarit, 185, junto Ronda.

ASUNTOS JUDICIALES
GEDULAS
DOCUMENTOS MATRIMONIALES
ASUNTOS MILITARES
Todo más rápido que nadie
Cera, 51, esquina Ronda
Teléfono 690-A

¡Soñadoras! Ilusión, éxtasis, amor moderno, quinta esencia. Escribir dando dirección a Mr. Le Faron d'Arcy, Rambia Centro, 12, 3.º

Sra. Jovencita casaría con cab.º fino. — **Asuntos serios de todas clases** Tallers, 50, 1.º Sr. Badia

NEURASTENIA
IMPOTENCIA SEXUAL
PERDIDAS, VEJEZ PREMATURA
Tratamiento exclusivo.
Dr. GALLEGO
18, CONDE DEL ASALTO, 18

Sra. Independiente, bonita, casaría con caballero de posición. — Valencia, 119, 3.º, 2.º, esq. Villarreal.

Aficionados Cine
Es de sumo interés conocer el programa de acción del Cine-Club «Rigé». Escribid con sello contestación. Apartado 721. — Barcelona.

EMPLEOS y colocaciones
PERSONAL TECNICO
Para talleres de construcción y reparación de automóviles establecidos en importante ciudad de Galicia, recién montados con moderna maquinaria, se desea maestro competente y experto con práctica en los trabajos de esta industria. También se desean operarios torneros y ajustadores, con aptitudes y práctica. Plazas bien retribuidas y de porvenir para personas serias y competentes. Diríjirse por escrito indicando aptitudes, referencias y pretensiones. EL DILUVIO, número 993.

Faltan buenas oficiales planchadoras. Aribau, 120, 4

Modista: Necesito aprendizas enseñándolas bien y buen sueldo. Consejo de Ciento, 239, 3.º

Falta aprendiz y buena bordadora para calzado. Notariado, 2, 2.º, 2.º

Sastre: Faltan chicas para coser a mano y a máquina y aprendizas. Jesús, 18, telas. — Gracia.

Faltan aprendices para taller de lampistería y electricidad. — Presentarse: Calle Escudillers, 5, 7 y 9, bajos.

Zapateras: Falta buena maquinista. — Princesa, número 13.

Se necesita joven prensista, acostumbrado a prensa de palanca. — Basa y Pagés. Calabria, 66 al 72.

Falta oficiala y aprendiz. Sastre. Valldoncella, 36, 3.º, 2.º

Encuadernadores: Faltan aprendices. — Aribau, 48.

VENTAS Y TRASPASOS

DE TODAS CLASES DE ESTABLECIMIENTOS Y LOCALES. — HAY DISPONIBLES DE TODOS PRECIOS Y PUNTOS. — FACILITAMOS LAS VENTAS CON RAPIDEZ Y RESERVA. — TRAMITACION DE TODAS CLASES DE ASUNTOS COMERCIALES Y ADMINISTRATIVOS.

Gre'xell y C.ª; Borrell, 47, principal
Despacho: de 10 a 1 y de 3 a 8.

Establecimiento de bodega y comestibles céntrico, cajón 40 ds. día, a proba. se vde. 1.000 p.
Chocolatería lechería frente mercado, se vde. por no aten.
Granjería y legumbre, se cede, 50 ds. cajón día, se vde. a proba.
Taberna en carretera de tránsito, gran local, vde. por 350 ds.
Negocio de repartir géneros y efectos a domicilio, se traspasa, para cualquier negocio, hay gran local, se cede por 500 p.
Tienda muy acreditado, por tener otro negocio se vende por 4.000 pts.
Bar tienda al casco antiguo hay vivienda, 6 ds. adq. co. 15 pisos amueblados, renta 50 pta. día, se traspasa.
Casa en sitio concurrido, cajón 50 d. día, por enfermedad se v. a pl.
Café de frutas secas y verduras, hay vi. tienda se cede 200 ds. al lado mercado, asuntos fam. se vde. 200 ds.
Tienda de comestibles, géneros, se vende por 400 ds. en ganja.
Disponibles 3 tiendas en Sans, 5 en Gracia, varias en San Andrés, San Gervasio, etc. y otros sin anunciar.
Borrell, 47, pral. de 10 a 1 y de 3 a 8

DISCOS

viejos aunque estén rotos, se cambian por nuevos. Reparaciones de fonógrafos económicos. — Tallers, 16.

Traspasamos

Establecimientos con rapidez
ABARCA y CUNILLERA
FLORIDOLANCA, 117 (chaflán Urgal)

Hoja-lata

En venta retazos de 216 libras, medidas 62 por 215 milímetros. — Grandes existencias. Diríjase: Gerona, 10, pral., de 10 a 1 y de 3 a 4. 0

¡Ganga! Jaca grande y carrito propio para reparar, en buen estado, se vende. Razón: Perla, 15, principal. — Gracia.

Fonógrafos y agujas que no estropean los discos. Boquería, 47.

Compras y Ventas de Establecimientos Gual y Abarca

La Casa de las grandes Pizarras en la calle

80 Expuestos cada día.

Aquí no se pierde el tiempo, hay para elegir y visitarlos, sin pagar nada adelantado.

NO TENEMOS SUCURSAL
Cera, 51, esq. Ronda
Teléfono 699 A

AFOPLEGIA (Feridura)

Siempre vendiéndose como siempre, en la Farmacia de la calle Sepúlveda, 170, el antiguo ANTIPOPLETICO VEGETAL que cura y evita, besconfianza del que no proceda de esta Farmacia. Se remite franco de portes.

Gramofón

con bocha de madera y 40 piezas o sean 20 discos dobles, vendiendo muy barato. Tallers, 16, entr. 1.ª

TRASPASO

frente mercado Sta. Catalina, espacioso almacén, puertas 2 calles, con estr. independiente, propia para carnicería, granjería o saladeros muy bien situados, por defunción se traspasa. Escr. bir. Diluvio 786.

Taberna y casa de comidas antigua, muy acreditada y mucho caqueo. Se vende por retirarse del negocio. R: Plassaders, 11, almacén

Máquina UNDERWOOD

caso nueva, n.º 1.000.000. Razón. — Calle Aragón, 266.

Tienda comestibles

en punto céntrico de un mercado. Razón: Aragón, 266.

Se vende casa y casa de comidas: La Mar Linares, Arco del Teatro, núm. 63, cerca Paralalelo.

Fotografías

al minuto con anastigmati. co, vend. Marquet, 3, 4.ª, 1.ª

Casa en venta. Calle Masini, n.º 30. Sus condiciones: Paga 12 pta. por año. Pre. 1.250 duros. Razón. Alcolea, 99, tienda. — Sans.

Casa para vender de 2 tiendas y 8 pisos, construcción nueva. Razón: Col Blanch, n.º 17 y 19

Tienda inmejorable 4 habitaciones, traspaso por 4.500 pta. Alquiler 14 duros. Diluvio, 75

Se vende bicicleta barata. Balboa Itri: O, portería; de 12 a 2.

Terreno

En Santa Coloma de Gramanet vend. 15.000 palmos a 30 céntimos. Razón: Mallorca, 216, 3.ª, 2.ª

Discos a dos pesetas

Gramofón de ocasión, vendiendo muy barato. Martínez de la Rosa, núm. 22.

COMESTIBLES vendiendo, punto céntrico, trato directo. Cruz Cubierta, 120, Hostafranca, 2

Automóvil 20 H. P.

marca francesa, desmontable, vendiendo baratísimo por tenerme que atender. R.: Mallorca, 216, 3.ª, 2.ª

Se vende casa de seis pisos y dos tiendas en FLIX, Tarragona. — 35.000 pta. — Razón: F. Jiménez, Plaza, 4, San Adrián del Besós, Barcelona.

Vendo atracción instalada, única Viladomat, 169, principal, 1.ª

Traspaso tienda de ropas, esquina en Gracia. Viladomat, 169, pral. 1.ª

Traspaso carbonería muy barata. Calle Teléfono, 2, Gutmaró.

GRAMOLA

de ocasión, preciosísima, de gran valor, vendiendo a cualquier precio. No comprar sin verla, que es lo más claro y potente que existe. Martínez de la Rosa, número 22.

COMPRAS

Se compran lavaderos; trato directo. Vallespir, 73, bar.

ALQUILERES

Gratificación

daré a quien me facilite piso pequeño, que me convenga, en casco antiguo o pueblos agregados. Lauder, 2, bajos, 3

Se necesitan 8 o 10 caballeros solo a dormir, precios muy económicos. Despacho calle Cerdeña, número 350, tienda. — La sucursal calle de Salmorón, núm. 88, por la P. Defina Consentido.

Habitaciones para una o dos personas. Quintana, 12, tienda, 2

Comod habitación a hombre solo a dormir. Poulente, 8, 3.ª, 3.ª

Se desea un caballero solo a dormir. Calle Aurora, 9, 2.ª, 3.ª

Los locales que fueron talleres de

El Ingenio

se alquilan. R.: de 9 a 12 y de 2 a 4 Calle Maignón, 7. — Gracia.

Se desea caballero solo a dormir. Feriandina, núm. 21, 1.ª, 1.ª

Bonita habitación, bución calle, amueblada. Asalto, 96, pral., 2.ª

Alquila mesa carne calle Universidad, R. Asalto, 96, T. de 4 a 6.

Se ofrece tartana para reparar. Razón: Rector Bruguera, 14, 1.ª, 1.ª

Se desean 2 amigos o hermanos solo a dormir. Avilón, 31, 3.ª, 2.ª

Habitación disponible con derecho cocina, vistas Rambla. R.: Quintana, 1, 1.ª, de 9 a 3.

Un cuarto para caballero a dormir, 21 pesetas mes, cerca Plaza Cataluña. Vertrallans, 5 bis, 1.ª, 2.ª

HUÉSPEDES

Habitación para 2 amigos a todo estar. Riera Baja, 15, 2.ª, 1.ª

Se desea un joven a todo estar. — Salvá, 15, principal, 2.ª

Familia castellana desea dos huéspedes a todo estar. San Pablo, núm. 74, 4.ª, 1.ª

Rbones semanales tres comidas 16 pesetas; toda pensión 20 pta. Calle Tapineria, 33 Bara.

SIRVIENTES

Criada para todo, familia tres personas, cobrará 8 a 10 ds. sabiendo cocina, saldrá fiestas de 3 a 7 1/2 de la tarde. Debe ser sana y robusta, con excelentes informes. Inútil presentarse sin satisfacer tales condiciones. — Diríjase: Plaza Real, 3, pral. De 12 a 1 o 3 a 4.

Se colocarán en buenas casas criadas sin pagar adelantado. Ronda San Antonio, 88, El Modelo.

Chica para sirvienta necesita maestra. — Inútil presentarse sin informes. Unión, 9, 3.ª, 1.ª

PERDIDAS

Se ha perdido una cartera con tarjetas. Al que la devolviera al Hotel de España se le dará una buena gratificación, sin ninguna responsabilidad.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Notas de Gobernación

Madrid, 29.
Al recibir a los periodistas a medio día manifestó el ministro de la Gobernación que continuaba recibiendo telegramas de provincias con ofrecimientos.

Así, en Gijón se celebró la Fiesta del Soldado; en Avilés se recaudaron 4.966 pesetas; en Huelva se acordó celebrar la Fiesta de la Bandera y una suscripción.

Indicó el ministro que el director de Comunicaciones dimisionario, conde de Colombi, había anunciado su regreso a Madrid.

Un periodista preguntó cuándo se hará pública la comunicación de gobernadores, contestando el ministro que estaba pendiente aquella de una conferencia que tenía que celebrar con el señor Maura.

REGRESO DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid, 29.
El ministro de la Gobernación regresó esta mañana de Zaragoza.

A las once fué a visitar al señor Maura, no encontrándolo en su casa, por hallarse despachando con el rey, por lo cual dejó una tarjeta notificándole su regreso.

REGRESO DEL REY

Madrid, 29.
Esta madrugada, a las dos llegó a Madrid el rey, acompañado del duque de Miranda, y del general Milans del Bosch.

A las diez de la mañana recibió la visita del jefe del Gobierno, quien despachó con el rey informándole de las últimas noticias de Marruecos.

El rápido viaje del rey a Madrid fué muy comentado.

A las once el rey y el señor Maura, desde uno de los balcones de Palacio presenciaron el desfile del batallón de León, que ha salido a medio día para Cádiz y Larache.

Con el rey conferenció después, desde las once hasta las doce y media, el ministro de Estado, tratando del aspecto internacional de la cuestión de Marruecos.

EL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

Madrid, 29.
El subsecretario de la Presidencia manifestó que había visitado al señor Maura, quien le había dado cuenta del regreso del rey esta madrugada, negando que éste precipitado viaje obedezca a haber ocurrido

España en Africa

acontecimiento alguno, sino al deseo de despedir al regimiento de León.

Añadió el subsecretario que el señor La Sierra salió de Melilla para Málaga, y desde Málaga emprenderá esta noche el viaje a Madrid.

Terminó manifestando que la colonia británica de la Coruña había celebrado una reunión, acordando enviar el embajador de Inglaterra en Madrid, para que los transmita al ministro de Estado, un telegrama de simpatía por la acción de nuestros soldados en Marruecos y abrir una suscripción para los mismos.

EL EXPRESO DE MALAGA

Madrid, 29.

El ministro de Fomento ha manifestado esta mañana a los periodistas que se había restablecido el expreso diario a Málaga, servicio que venía haciéndose dos veces por semana.

Nota de Instrucción pública

Madrid, 29.

En el ministerio de Instrucción pública han facilitado la siguiente nota oficiosa:

Al solo anuncio de que el ministro de Instrucción pública ha exteriorizado su confianza en la patriótica colaboración que el profesorado oficial ha de prestar a la obra de impedir que los alumnos incorporados a filas sufran el menor perjuicio en sus intereses académicos, el personal de todos los centros de enseñanza ha respondido en forma que, no por lo esperada, resulta menos merecedora de ser conocida.

El subsecretario, señor Zabala, recibió ofrecimientos de gran parte del personal docente, Universidades, institutos, escuelas, Asociaciones del magisterio, rivalizan en acudir al patriótico llamamiento, no sólo brindándose a realizar cuantos trabajos extraordinarios se estimen necesarios, sino expresando el laudable deseo de contribuir económicamente a aliviar la suerte de nuestros soldados.

El íntimo ejemplo de amor a España que hoy dan muchas de las escuelas de donde hace más de un siglo salieron los aguerridos batallones literarios defensores de nuestra independencia, deben llenar de legítimo orgullo a quien se honra contestando en el Gobierno la representación del profesorado público.

El señor Silló sabrá recoger el generoso estado de opinión del personal docente a fin de darle toda la eficacia a que se hace acreedor.

REGRESO

Madrid, 29.

Esta mañana regresaron a Madrid, de Barcelona, el señor Cambó, y de Sigüenza, el conde de Romanones.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid, 29.

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

De Hacienda. — Real orden concediendo un suplemento de crédito de 290.000 pesetas al capítulo del artículo y concepto que se expresan para atender a las obras de encauzamiento del río Llobregat.

Real orden disponiendo con carácter general no podrá ser objeto de arbitrio de Inquilinato, los locales destinados exclusivamente al ejercicio que se expresa, que utilicen las Compañías mercantiles de toda clase, que tengan en el edificio su domicilio social o agencia y estén sujetas a recargo municipal de contribución industrial con arreglo a las disposiciones de la ley reguladora de la contribución sobre utilidades de la riqueza mobiliaria.

De Gracia y Justicia. — Anunciando el concurso de 25 plazas de aspirantes a secretarios judiciales.

De Instrucción pública. — Anunciando a concurso de traslado la provisión de la plaza de profesora numeraria de Pedagogía, de la Escuela Normal de maestras de Baleares.

NOTA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA : EL VIAJE DE LA SIERRA

Madrid, 29.

Nota oficial facilitada en el ministerio de la Guerra:

“Participa el alto comisario que el señor ministro visitó las posiciones, hospitales y aeródromos, revistando también las columnas y zarpando con rumbo a Málaga.

El convoy a Sidi-Amel-el-Hach se hizo normalmente, bajo la protección del fuego de nuestras baterías.”

DISPUESTOS PARA MARCHAR. EL REGIMIENTO DE LEON A MELILLA : CARINOSA DESPEDIDA.

Madrid, 29.

Siguen preparándose tropas de diversas armas para marchar a Marruecos.

A las cinco de la próxima madrugada marchará el regimiento de lanceros del Príncipe, con el cual va el infante don Gabriel.

Está preparado para marchar al primer aviso el regimiento de lanceros de la Reina.

Antes de marchar el regimiento de León, ha formado en el patio del cuartel de San Francisco.

El coronel, señor Daban, ha arengado a los reclutas con palabras vibrantes y después el comandante señor Balanzac, que marcha con las tropas expedicionarias, dirigiéndose a los soldados, les ha dicho que había que vengar a nuestros hermanos asesinados.

A las diez de la mañana se ha presentado en el cuartel la señorita Josefina Rojas Peralta, haciendo entrega al coronel de 500 pesetas, las cuales han sido distribuidas a los soldados.

El batallón, compuesto por 1.045 hombres, lo manda el teniente coronel don Manuel Castañón.

A las once de la mañana han salido las tropas del cuartel, dirigiéndose a la estación para embarcar con destino a Larache.

En la estación se habían congregado varios miles de personas, tributando a los soldados una cariñosa despedida.

Entre otras personalidades se encontraban en la estación el subsecretario del ministerio de la Guerra, el capitán general de la región y Comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

A la una de la tarde ha salido el tren. El público ovacionó a las tropas.

En el mismo momento en que el comandante Balanzac salía con las tropas expedicionarias, estaban realizando la operación de la trepanación a una hija suya.

EL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA DESMIENTE UN RUMOR.

El subsecretario de la Presidencia, al recibir esta tarde a los periodistas, les desmintió terminantemente el rumor circulado referente a sucesos ocurridos en Larache.

AMETRALADORAS A MARRUECOS : UN NIÑO MUERTO POR UN AUTO.

En la madrugada anterior salió una sección de ametralladoras, con destino a Melilla.

En la Carrera de San Jerónimo un niño de once años que presenciaba el paso de los soldados fué atropellado por un automóvil, resultando muerto.

DE GUERRA : NUEVOS OFRECIMIENTOS.

Madrid, 29.

En Guerra han facilitado la siguiente nota de ofrecimientos patrióticos:

La representación de la Cruz Roja, en Bilbao, ofrece incondicionalmente todo el personal y material sanitario, para que bajo la dirección de los médicos militares se ponga la vacuna antídica a las fuerzas de Garelano.

El director de la fábrica Solway, de Barrera, ofrece ocho camas para heridos en campaña con todos los gastos a ellas inherentes.

José Biota, médico residente en esta corte, ofrece una cama para un enfermo o un herido en Africa.

El alcalde de Sevilla notifica la entrega hecha al ramo de Guerra del Palacio de San Telmo, para instalar en él un hospital de sangre.

El Ayuntamiento de Estepa ofrece un hospital con 20 camas, con la debida asistencia.

La delegación de la Cruz Roja española, en amor, ofrece instalar en la estación del ferrocarril dos camas con dos camilleros, para atender a los heridos que vengan en los trenes.

La Diputación de Zamora ofrece una sala con 20 camas, pagando los gastos de los heridos.

Los médicos se han ofrecido a prestar los servicios gratuitamente.

El Ayuntamiento de Beasain (Guipúzcoa) ofrece un magnífico pabellón con 12 camas para otros tantos heridos.

El industrial de Santoña, Pelegrín Castillo, ofrece un local para hospital de sangre.

LLEGADA DE JEFES : TIROTEO SIN RESULTADO.

Melilla, 29.

Ha llegado el coronel de Estado Mayor, Despujol, jefe del Estado Mayor de la Comandancia de Melilla.

También ha llegado el coronel de Ingenieros, Mayendía, para inspeccionar los trabajos que realizan los zapadores.

El general Sanjurjo protegió el convoy al Alalayón y Sidi-Amel-el-Hach.

Los moros que se hallan en Nador dispararán contra la última posición, sin resultado y tampoco lo tuvieron al cañonear la segunda caseta, en que se realizaba un tendido de línea telefónica a Sidi-Amel-el-Hach.

MAS FUERZAS A MELILLA

Madrid, 29.

A las seis de la tarde han salido con destino a Melilla un batallón del regimiento del Príncipe.

Las fuerzas expedicionarias han sido despedidas por las autoridades y numeroso público.

EL GENERAL NAVARRO Y OTROS PRISIONEROS GOZAN DE PERFECTA SALUD : ¿HABRA RESCATE?

Madrid, 29.

Noticias de Melilla dicen que se ignora si se han reanudado las negociaciones para rescatar a los prisioneros.

Se sabe que el general Navarro, acompañado de dos comandantes, uno de caballería y otro de infantería, cuatro capitanes de policía indígena, de caballería y sanidad, siete tenientes de distintas armas, un alférez de la policía indígena, un intérprete, dos cabos y cinco o seis de tropa, se encuentran en la cabila de Beni-Urriaguél, frente a Alhucemas, en casa de Chej-Yazari, en perfecto estado de salud.

El sábado o el domingo se les vió pasar por la playa, escoltados por indígenas.

Uno de éstos, en un carabo, se acercó a Alhucemas, y previa autorización del comandante de la plaza, entregó un pliego escrito por el general Navarro, dando cuenta de que se encontraban todos en perfecto estado de salud y solicitaba varias cosas, entre ellas ropas, lo cual se le envió.

Lo que no se sabe es si a los cautivos se los ha conducido a la rada de Alhucemas y allí se ultimará el rescate, o si su presencia en la cabila de Beni-Urriaguél es por el fracaso de las negociaciones que se han seguido desde Nador por representantes del jefe rebelde Abd-el-Krim y de las autoridades militares de Melilla.

No se sabe tampoco si se han reanudado las negociaciones o si se trata incluso de liberar a los prisioneros a espaldas de los elementos discolos de la harka y para ello se les llevó a la cabila de Beni-Urriaguel, donde las órdenes de Abd-el-Krim se cumplen sin resistencia, o si por el contrario se trata de alejar a los prisioneros de la línea de avance, para evitar que caigan en manos de los españoles en cualquiera de las próximas acciones.

EL SINDICATO DE ACTORES. CREACION DE UN PREMIO : EN FAVOR DE LOS SOLDADOS.

Madrid, 29. El Sindicato de Actores ha acordado que las funciones que den el día 14 destinen de sus productos lo siguiente:

Se entregará diariamente a cada familia del soldado actor 10 pesetas.

Se creará un premio de 2.000 pesetas para el soldado actor más héroe y otro de la misma cantidad para el soldado condecorado que a juicio del alto mando militar se haya batido más heroicamente.

Las compañías que en la noche del 11 de Septiembre no se hallen actuando, celebrarán su función benéfica dentro de los 30 días siguientes al debut.

El Sindicato de actores especialmente recabará el concurso de autores, empresarios, maestros profesores de orquesta, coristas, dueños de locales, imprentas y empleados de todas clases, solicitando que ese día y en honor a tan loable idea, renuncien al cobro de derechos, sueldos, alquileres, reclamos, etcétera, etc., para que el producto íntegro de esta función sirva a cubrir el fin tan patriótico y humanitario.

Acordó también la asamblea que las compañías de teatros apadrinen a los soldados actores. Por medio de un sorteo, el soldado actor estará apadrinado por la compañía que le corresponda, y ésta cuidará del compañero de arte que lucha por la patria en Africa con el cariño de una madre, estará al tanto de sus acciones, de sus necesidades, del lugar donde se halle: le enviará ropas, mantas, jabón, tabaco, periódicos y todo aquello que sea necesario a la higiene y al espíritu.

¿EL RESCATE DEL GENERAL NAVARRO?

Madrid, 29. "La Acción" acoge el rumor de que ha sido rescatado el general Navarro.

Dice que ayer terminaron las negociaciones con Abd-el-Krim y que esta mañana ha sido entregado en Alhucemas. También fueron entregados otros oficiales.

Los rescatados fueron transportados desde la playa a un cañonero y éste habrá salido ya para Melilla.

Se asegura que el rescate fué un acto emocionante.

Se espera que esta tarde habrán llegado los rescatados a Melilla.

FALTA DE HIGIENE

Madrid, 29. Dice "La Epoca", hablando de las fiebres palúdicas que hay en Melilla, que un viajero llegado de Méjico ha dicho que allí se emplea una mezcla de azul de metileno y quinina, dando muy buen resultado.

Esta fórmula podría emplearse ahora en Melilla.

EL HIJO DE NAVARRO EN MADRID : SIN NOTICIAS.

Ha regresado de Melilla el teniente de la escolta real don José Navarro, hijo del general Navarro, que marchó a dicha plaza cuando oyó en poder de los moros el heroico defensor de Monte Atrull.

El teniente Navarro estuvo ayer en esta corte, saliendo por la tarde para Santander, con objeto de incorporarse a la escolta real.

Hablando con algunos amigos sobre el cautiverio de su padre, ha manifestado que carecía de noticias por haber cortado las comunicaciones los moros en su avance hacia el campo de Melilla.

VIAJE DE TROPAS SUSPENDIDO : MARCHARAN A CEUTA.

El regimiento de caballería del Príncipe tenía desde hace días la orden de estar preparado para marchar a Sevilla, donde debía

formar parte del cuerpo de ejército de segunda línea, pero ayer a las cuatro y media recibió orden de marchar a Larache.

Hoy ha recibido orden en contrario, siendo su punto de destino Ceuta.

El escuadrón embarcará en el primer tren y saldrá del cuartel dirigiéndose por la calle de la Princesa, Plaza de España y calle de Bailén, donde formará en columna, para pasar por delante de Palacio, siguiendo por la calle Mayor, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo y Salón del Prado, para ir a la estación.

Los húsares también han obtenido el permiso correspondiente para que puedan ir como voluntarios los pertenecientes al tercer año de servicio.

LLEGADA Y MARCHA DE SOLDADOS.

Ayer salió un tren militar conduciendo a varios soldados del regimiento de Guipúzcoa y del de Cuenca y de artillería que habían llegado por la mañana procedentes del Norte.

A las diez de la noche saldrá el cuarto escuadrón del regimiento de lanceros del Príncipe y a las doce el resto, calculándose el total de los que forman la expedición en unos 350.

INDIGENAS TIROTEADOS : POBLADO INCENDIADO.

Tetuán, 29.

Al regresar del servicio de vigilancia desde Keri-Kera a la posición de Beni-Carric una sección indígena, fué tiroteada por los cabileños, que les hicieron un muerto y un herido.

Las fuerzas repelieron la agresión, haciendo a los atacantes tres muertos, cuyos cadáveres fueron abandonados con fusiles y todo.

Los muertos son tres jefes de los que se dedicaban a organizar guerrillas.

En la zona de-Larache fué atacado el convoy que se dirigía a Bardé, resultando muerto un policía indígena.

El resto de la fuerza repelió la agresión, causando a los moros cuatro muertos.

A consecuencia de esta agresión se organizó una expedición de castigo al aduar de Dar-Barratia a que pertenecen los agresores.

La expedición sostuvo fuego con los cabileños que sufrieron varios muertos y se les hizo siete prisioneros.

Después de raziar el poblado, fué incendiado.

ATAQUE DE LOS MOROS : HEROISMO DE LOS LEGIONARIOS. ¡A DOS KILOMETROS DE NADOR!

Melilla, 29.

Anoche un grupo de harqueños atacó el bloque llamado por los legionarios "El Malo", que se hallaba guarnecido por un cabo y 15 soldados del tercio.

Los harqueños hicieron una heroica defensa, logrando, después de varias horas de encarnizada lucha, ahuyentar a los atacantes.

Junto a la alambrada, que quedó destronada, fueron hallados tres cadáveres de indígenas.

Al amanecer los legionarios fueron a la segunda caseta a comunicar lo ocurrido.

Se elogió el heroísmo de los legionarios quienes se negaron resucitadamente a ingresar en el hospital para aprovisionar de municiones a Sidi-Hamet-el-Hach.

Ha regresado del zoco el-Had (Beni-Sicar) el primer tabor de regulares de Ceuta que se hallaba allí desde el 24 de Junio. Vienen a incorporarse al resto del grupo que manda el teniente coronel Genzález Tabla.

Han comenzado las obras de ampliación de dicho campamento por haber sido reforzada su guarnición con los batallones de España y Sevilla.

El teniente Elmición, que se halla convalciente de las heridas recibidas en el combate de Anhal ha solicitado ingresar en el tercio extranjero.

A primera hora de la mañana salió de Melilla un tren blindado conduciendo a 190

soldados del regimiento de Melilla y fuerzas de ingenieros de ferrocarriles al mando del teniente coronel señor Pérez Ulpini.

El tren llegó al Atalayón sin haber sido hostilizado.

Después las fuerzas echaron pie a tierra y continuaron explorando el terreno.

El tren siguió su marcha lentamente avanzando con precaución y en esta forma llegó el convoy a dos kilómetros de Nador.

Los soldados vieron a los moros que cruzaban de unos poblados a otros y por complet ajens a la presencia del tren.

A causa de hallarse levantados los rieles detuvo el tren su marcha.

Por la tarde hicieron nuevos viajes y como en uno de ellos fuese excesivo el número de soldados y no cupieran en los tres vagones blindados que componían el tren, el jefe concedió autorización para que bajaran los que quisieran, pero ninguno aceptó el ofrecimiento.

Los soldados hicieron el viaje muy apretados.

Los moros advirtieron la salida del tren, se apostaron en la tierra e hicieron numerosos disparos contra el convoy.

Las tropas contestaron disparando por las troneras y causando numerosas bajas al enemigo.

Con el castigo sufrido por los moros, éstos buyeron, no volviendo a hostilizar el convoy.

En los coches blindados se observaron muchos impactos alrededor de las troneras.

PARTE DE LA NOCHE : SIN NOVEDAD

Madrid, 29.

La nota facilitada esta noche en el ministerio de la Guerra dice así:

"Conferencia oficial de la noche del 29: Participa el alto comisario desde Melilla que en aquel territorio no ha ocurrido novedad."

LA MARCHA DE UN CONVOY LOS PRISIONEROS RECIBEN BUEN TRATO : LA ARTILLERIA MORA : PUROS EXPLOSIVOS

Melilla, 29.

Se ha llevado un nuevo convoy a la línea de posiciones avanzadas.

El Atalayón sostuvo vivo tiroteo, disparando nuestras baterías.

Protegió al convoy una columna compuesta de fuerzas del tercio de extranjeros, de regulares, los batallones de la Princesa y Guipúzcoa, de ocho baterías y del regimiento de caballería de Alcántara.

El convoy regresó por la tarde.

Han llegado un escuadrón de Lusitania, 105 artilleros y una sección de ingenieros.

Ha llegado el intérprete don Anselmo Alcaide, que se hallaba prisionero y herido en una mano.

Del Peñón y Alhucemas fondó a medio día de ayer el vapor correo "Juan de Juanes", que a las órdenes de su capitán señor Boy l el primer oficial señor Mugategui tan excelente servicios viene prestando desde que estallaron los sucesos.

Los viajeros llegados de las plazas menores dicen que en ellas reina completa tranquilidad. Los indígenas se dedican a sus faenas habituales y como de ordinario muchos de ellos desembarcan en aquellas islas para vender sus mercancías y adquirir las que necesitan.

En Alhucemas se reciben casi a diario noticias de nuestros compatriotas prisioneros en Beni-Urriaguel.

Respecto a los alimentos están autorizados los prisioneros para pedir lo que les apetezca.

Desde la plaza se les ve muchas veces cuando salen de las viviendas o tiendas de campaña donde se alojan.

Además reciben cuantos encargos les envían sus familias.

Apenas fondó el "Juan de Juanes" en aquella bahía zarparon cuatro boles para la playa vecina cargados de envoltorios de todos tamaños con recuerdos para los que allí aguardan la hora de su liberación.

El convoy sostuvo ayer fuerte fuego del enemigo.

Las piezas de artillería de los moros hi-

fieron numerosos disparos sobre la segunda Caseta y posiciones avanzadas, pero sólo dos proyectiles lograron hacer blanco, cayendo más de 50 fuera de las posiciones y lejos de la columna, estallando un proyectil cerca de una sección de caballería de Alcántara, matando dos caballos e hiriendo a dos más.

Al atardecer, al regresar el convoy, nuestra artillería hizo numerosos disparos.

Durante la revista militar oíase continuo fuego de las baterías.

Anoche los moros atacaron un bloque situado en las proximidades de Sidi-Amel.

Nuestras fuerzas, compuestas de diez y ocho hombres, se sostuvieron valientemente, luchando por espacio de algunas horas.

Durante la tarde algunos moros paquearon a nuestras tropas.

Fuerzas de regulares detuvieron a dos "pacos", que fueron entregados al jefe de la columna, con el armamento, y conducidos a Melilla.

Toda la artillería que se pidió a Ceuta en los primeros momentos de peligro regresó a aquel territorio, en virtud de órdenes dadas en el vapor "Isla de Menorca".

En la orden del regimiento mixto de artillería de Melilla se dice lo siguiente:

"Se previene a todos que no compren puros del estanco por haberse dado el caso de que un cabo de ingenieros al encender uno de una caja que había comprado se le inflamó por llevar carga explosiva."

CANTIDADES DE CEBADA.

Fuerzas del regimiento de ferrocarriles, mandadas por el teniente coronel Martínez Cuncili, que estaban tendiendo un rail para unir la línea del ferrocarril con el embarcadero que se construye cerca de la primera caseta en Mar Chica, han encontrado grandes cantidades de cebada al hacer unas excavaciones.

CAPITAN QUE MEJORA.

El capitán Fernández Ortega, herido de gravedad en el vientre, sigue mejorando, y los médicos confían en salvarle.

MEJORIA.

Continúan mejorando de sus heridas el teniente Moreno Honorio y el alférez Sánchez Guerra.

EN BUSCA DE SU HIJO.

Ha llegado el teniente coronel Vicente Calderón, para averiguar el paradero de su hijo Angel, que figura como teniente del regimiento de Alcántara.

ENTIERROS.

En el cementerio de la Purísima Concepción se ha verificado el entierro del heroico comandante de infantería don Juan Romero Alvarez y de los capitanes de regulares don Eduardo Guzmán Ruiz y don Ramón Moreno de Guerra.

El triste acto constituyó una imponente manifestación de duelo.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO.

Continúan los trabajos de instalación de un Observatorio meteorológico en una de las islas de Chafarinas por personal de esta Junta de Fomento.

LLEGADA DE CAUTIVOS.

Han llegado a esta plaza la viuda Juana Martínez y su hijo Salvador Vizcaino, que estuvieron establecidos en Batel cuando el repliegue de la columna Navarro.

Juana y su hijo se refugiaron en Monte Arruit, donde permanecieron hasta su evacuación.

También ha llegado herida una cantinera llamada Poca Venezuela, que estaba establecida en Zeluán y que logró refugiarse en Sidi-Amel-el-Hach.

Otra mujer llamada María González Vargas, que se hallaba en Zeluán durante el asedio y se dedicó a condimentar la comida a los defensores de la Alcazaba, ha llegado a Melilla. Dice que permaneció varios días oculta y vino caminando durante la noche.

LA CIERVA EN MELILLA : CON FERENCIA CON LOS MOROS NOTABLES : EN EL LUGAR DE LOS SUCESOS : EN LOS HOSPITALES : REGRESO.

Melilla, 29.

Ayer se dirigió el señor La Cierva en automóvil al Zoo el Hach por la carretera, que se hallaba protegida por numerosas tropas.

Con el ministro de la Guerra iban en el auto el alto comisario y el general Cavalcanti.

En otros autos, los ayudantes, distintos jefes millares, marinos y periodistas.

El señor La Cierva examinó con gemelos los lugares donde se desarrollaron las últimas acciones y conversó con los moros notables Bachir, El Gato, Mizzian y Abd-el-Kader.

Les dijo que no se explicaba el levantamiento del territorio contra España, pues trala a Marruecos la civilización.

En automóvil visitó las posiciones próximas, regresando a Melilla.

Inmediatamente la comitiva se dirigió por la carretera a Iduum, donde también habían sido adoptadas grandes precauciones.

El ministro fué al lugar donde se libró el último combate.

Después, rebasando la posición de Iduum, llegó a la vista de los blocaus establecidos.

En la excursión acompañaban al señor La Cierva el hijo del señor Sánchez Guerra y el diputado por Cartagena señor Espia. Llegado a Melilla para gestionar el rescate de su cuñado, empleado en la mina Alicantina y que se halla en poder del enemigo.

A medio día regresó el ministro de Melilla, pasando a bordo del "Giralda".

Después de comer ayer tarde el ministro fué por la carretera desde Nador hasta el aeródromo. Oyó los disparos lejanos del enemigo, que hostilizaba un convoy, viendo disparar a nuestras baterías y el repliegue de nuestras guerrillas protectoras del convoy.

A las cuatro de la tarde se verificó en la explanada de Rostrogordo la revista militar.

El campo se hallaba cubierto de tropas.

Toda la población de Melilla se alineaba a ambos lados de la carretera.

El ministro atravesó lentamente la explanada y las tropas le rindieron honores a los acordes de la "Marcha Real".

No hubo desfile militar.

El señor La Cierva marchó acto seguido a visitar los hospitales y conversó con los oficiales y soldados heridos, entregando a la duquesa de la Victoria mil pesetas con destino a la obra benéfica.

También saludó a la hija del general Navarro, que presta servicio de enfermera.

Preguntó por la situación del heroico general, y el alto comisario le comunicó que había recibido un telegrama confirmando que sigue bien.

La hija del general Navarro también sabía que su padre está ya casi restablecido de la herida que recibió en una pierna.

También visitó el ministro el hospital de la Cruz Roja, establecido en un grupo escolar. Se halla vacío.

Allí hay siete enfermeras profesionales llegadas de Madrid.

Inmediatamente se dirigió el señor La Cierva a los hospitales Alfonso XIII y Docker.

Pidió informes minuciosos de la situación sanitaria, recomendando sumo interés y especial cuidado en la higienización.

Se enteró minuciosamente del estado del proyecto de hospital de mampostería, cuyos planos vió el vizconde de Eza en su visita a Melilla, prometiendo realizar la obra.

Por la noche se celebró una comida en la Alta Comisaría en honor del ministro.

Al terminar la cena el ministro conferenció con el alto comisario.

A las doce salió de la Alta Comisaría y se dirigió al puerto, donde embarcó en el "Giralda".

Le despidieron varios generales y las autoridades todas y las directivas de Sociedades y corporaciones.

LA CIERVA EN MALAGA. : REGRESO A MADRID

Málaga, 29.

A las doce fondó en el puerto el "Giralda", conduciendo al ministro de la Guerra.

A complimentarle subieron a bordo el general Montero, el alcalde, el gobernador civil, el comandante de Marina y varios diputados.

Momentos después desembarcó el señor La Cierva, haciéndose las salvas de ordenanza.

En el muelle subió a un auto y, acompañado del alcalde, del general y del marqués de Urquijo, se dirigió a visitar el hospital.

En el hospital militar se enteró minuciosamente de lo urgentísimo de las numerosas reparaciones que hay que hacer y de las numerosas deficiencias de que adolece, dando las órdenes necesarias para corregirlas con urgencia.

El ministro se detuvo en todas las camas conversando con los heridos y enfermos.

Conversó largamente con el soldado de Alcántara que perdió el habla en Annual, recordándole gracias al tratamiento del teniente coronel señor Gabañas.

Después estuvo en el Parque Sanitario, constituido con camas sostenidas por el marqués de Urquijo, y en el Sanatorio de la Cruz Roja, donde están hospitalizados los oficiales y sargentos.

Conversó con muchos de ellos.

Ultimamente estuvo en el hospital civil visitando a cien enfermos y heridos allí instalados.

En jardín encontró a la marquesa de Urquijo sirviendo una espléndida comida a los heridos y convelescentes.

Luego se dirigió al muelle, donde visitó el buque hospital "Alicante", quedando satisfecho de la impresión recibida.

Seguidamente se dirigió al hotel Limona, donde los marqueses de Urquijo le invitaron a almorzar.

En el expreso de la tarde salió para Madrid.

CONTRA CABO DE AGUA—

Chafarinas, 29.

Las fuerzas de ingenieros llegadas de Sevilla, mandadas por el comandante señor Benjumea, han regresado a Melilla después de dejar admirablemente fortificada la posición de Cabo de Agua.

Un pequeño grupo de moros hizo algunos disparos contra la posición de Cabo de Agua, siendo rechazada energicamente la agresión por nuestras tropas con ciertos fuegos de fusilería y artillería hasta ponerles en fuga.

EN TETUAN : CONVOY AGREDIDO

Algeciras, 29.

Se reciben noticias de que en la costa de Gomera próxima al Peñón de Vélez los moros tirotearon una posición matando un caballo.

Nuestras ametralladoras consiguieron despegar los alrededores de la posición.

EL REGIMIENTO DE VALENCIA : ENTREGA DE UNA BANDERA

Santander, 29.

A las once y media de la mañana de ayer, domingo, se celebró con gran solemnidad la fiesta de la entrega de nueva bandera del regimiento de Valencia, costeada por iniciativa de "El Pueblo Cantabro".

El acto tuvo lugar frente al casino del Sardinero en la plaza llamada de Linares, donde formaron todas las tropas de la guarnición, compuesta por el regimiento de Valencia, fuerzas de carabineros, guardia civil, remonta, sanidad, escuadra real, intendencia, prisiones, etc., componiendo un total de seis mil hombres.

A las once y cuarto llegó el capitán general de la región.

Asistieron todas las autoridades, las corporaciones, entidades y círculos de recreo y centros docentes y gran número de damas.

Celebrado el entierro de la vieja bandera, se procedió a bendecir la nueva.

Accidente automovilista

ABOGADO FISCAL MUERTO

Madrid, 29.
Esta mañana ha circulado con insistencia el rumor de haber ocurrido un accidente de automóvil en la provincia de Palencia, a consecuencia del cual habían resultado heridas varias personas muy conocidas de la sociedad madrileña.

El presidente de la Audiencia ha recibido un telegrama de Palencia que dice que a consecuencia del accidente ha resultado muerto el abogado fiscal de esta Audiencia don Bernardo Calderón Ozores, y heridos el doctor Parachón y su señora.

De la noticia ha tenido también conocimiento el gobernador civil, quien la ha comunicado al ministro de la Gobernación.

Automóvil con averías

VARIOS HERIDOS

Madrid, 29.
El guardia ciclista que presta servicio en la carretera del Pardo ha dado cuenta esta madrugada de que en la Puerta de Hierro un automóvil particular con fuerzas de artillería que se dirigía a dicho real sitio, sufrió un accidente a consecuencia del cual resultaron heridos seis de los ocupantes.

En otros automóviles fueron conducidos al Dispensario próximo.

Un muchacho muerto por un auto

Madrid, 29.
Esta mañana ha ingresado en la Casa de Socorro de Buenavista un muchacho de ocho años, llamado José Gallego Díaz Prieto, domiciliado en la calle de Gravina, que tenía fracturados los huesos del cráneo.

Ha fallecido a los pocos momentos de ingresar en el benéfico establecimiento.

Había sido atropellado en la calle de los Madrazos por un automóvil.

REAL ORDEN IMPORTANTE

Madrid, 29.
La "Gaceta" inserta un real orden, que dice así:

"El rey, de conformidad con lo informado por esa Dirección general y la de lo Contencioso del Estado, ha tenido a bien disponer con carácter excepcional y en evitación de interpretaciones erróneas, que con arreglo a lo determinado en el último inciso del artículo 11 de la ley de 12 de Junio de 1911, no podrán ser objeto de arbitrio de inquilinato los locales destinados exclusivamente al ejercicio de la industria o del comercio que utilicen las Compañías mercantiles de todas clases que tengan en el Municipio domicilio, local o agencia y estén sujetos a recargo municipal de la contribución industrial con arreglo a las disposiciones de la ley reguladores de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, texto refundido de 19 de Octubre de 1920.

EL GOBERNADOR CIVIL Y EL FLUIDO ELECTRICO

Madrid, 29.
Por gestiones del gobernador civil, se han aplazado las medidas restrictivas en la luz eléctrica.

Regreso de un ministro

Madrid, 29.
El ministro de Instrucción pública, señor Silió, regresará mañana a Madrid.

¿HABRA CONSEJO?

Madrid, 29.
No se sabe aún si mañana se celebrará Consejo de ministros.

La indisposición de Francos Rodriguez

Madrid, 29.
El señor Francos Rodriguez continúa indispuerto. Por tal causa, tampoco ha asistido hoy a su despacho oficial, siendo probable que lo realice mañana si continúa la mejoría que en la lesión que viene padeciendo parece que se ha iniciado.

LOS CAMBIOS

Madrid, 29.
La Bolsa comienza esta semana las operaciones dando muestras de firmeza.

El Interior al contado sube 60 céntimos en la serie de partida, al quedar a 77'85, registrándose el hecho de estar más altas las series mayores que las intermedias e interiores.

También los Amortizables mejoran sus precios anteriores, según serie.

El Banco de España y el Hipotecario no varían.

El Rio de la Plata descuenta el dividendo y queda a 250 fin de mes.

Los Tabacos bajan un entero y los Nor-tes y Alicante suben 4.

Poco negocio en moneda extranjera. Los francos no varían de 59'75; las libras y los marcos bajan 4 y 5 céntimos, respectivamente, y los dólares suben de 7'68 a 7'72.

EL CONDE DE ROMANONES EN MADRID

Madrid, 29.
A medio día llegó a Madrid, procedente de Sigüenza, el conde de Romanones.

EL "DIARIO UNIVERSAL" Y LA ALTA SILESIA

Madrid, 29.
El "Diario Universal", en un artículo titulado "Otra ocasión perdida", se ocupa de nuestra inhibición en el asunto de la Alta Silesia, y luego añade:

"Diríase que hay una fuerza fatalista, misteriosa, que dirige constantemente nuestros actos políticos en sentido precisamente contrario a aquel que desearan las grandes naciones aliadas: Francia e Inglaterra."

Estima que la recaudación del pleito para España era sencillísimo. De haber cumplido España la misión para que fue designada, habría recogido el laurel del éxito y juntamente con el prestigio propio, habría alcanzado su conformación tal vez con carácter permanente en el Consejo de la Sociedad de las Naciones, puesto que está hoy en peligro ante la Asamblea que va a reunirse muy en breve, y sobre todo, hubiéramos demostrado a Inglaterra y a Francia que por servirlos dentro de la razón y del derecho, estamos siempre dispuestos a poner nuestra mejor buena voluntad y nuestro deseo, demostrando que también tenemos quienes siguen de cerca los problemas mundiales y saben tratarlos y resolverlos.

Evidente y grave error internacional hemos cometido absteniéndonos de cumplir una misión por demás honrosa y beneficiosa.

Nada tendrá que agradeceremos Alemania, pues a la postre nuestro delegado votará en el Consejo lo que proponga la mayoría, que no será ciertamente lo que desea el Gabinete de Berlín, y en cambio hemos perdido una tal vez única oportunidad de solidarizar nuestros intereses con aquellos países que pueden sostenerlos: Inglaterra y Francia.

El desistimiento de España de toda acción exterior va cosabando cada vez más profunda su tumba.

Y todavía hay quien se felicita de nuestro insensato y suicida aislamiento...

Las corridas de Bilbao

Bilbao, 28.
Esta tarde se han lidiado toros de Parladé, que cumplieron, sobresaliendo el tercero.

Los espadas eran Luis Freg, Fortuna y Chicuelo.

En el primero, muy incierto, Freg hizo una faena larga, que terminó dando una buena estoqueada.

En el cuarto empezó con pases de rodillas, siguió muleteando muy valiente, pinchó muy bien dos veces en hueso y acertó con una gran estoqueada. Descabelló a la primera. Gran ovación y oreja.

Fortuna estuvo pegado en el segundo. Terminó de un pinchazo, media bien puesta y descabelló.

Al quinto lo trasteó de modo vulgar y le alizó dos sablazos desconfiadamente.

Gran pita.
Chicuelo empieza bien en el tercero, con un gran pase natural. Después se alige y atiza media tendenciosa.

En el sexto hizo una faena incolora y terminó de una pescuecera.

Chicuelo oyó dos pitas.
Hubo un séptimo toro, de Tabernero, que murió bien a manos de Lagasti, que ha sido sacado en hombros.

De la última corrida ha salido el público fastidiado.—Segundo Toque.

EXTRANJERO

Catástrofe ferroviaria

Roma, 28.
Cerca de esta capital han chocado un tren de viaperos y uno de mercancías. Hasta ahora han sido extraídos 17 muertos y 80 heridos.

FUNERALES

Oppeln, 29.
Se han celebrado los funerales de Erzberger, presenciando la ceremonia una multitud considerable.

REFIERGA ENTRE AUSTRIACOS Y HUNGAROS

Vienna, 29.
La oficina de la Prensa informa que al dis-ponerse los gendarmes austriacos a ocupar los comitatos occidentales fueron agredidos por soldados húngaros en las regiones de Pinkafold, Burgou y Oedonburg.

De la refriega resultaron heridos cuatro soldados austriacos y dos paisanos.

De los húngaros hubo dos soldados muertos y siete heridos.

Incendio

LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

Ginebra, 29.
La Asamblea de la Sociedad de las Naciones se ocupará, en primer término, de la nueva petición de Lituania para ser admitida en dicha Sociedad.

Comunican de Ginebra a "Le Petit Journal" que en la población de Hagnau un incendio ha destruido tres casas, entre ellas un hotel, ocasionando la muerte a cinco personas.

LLEGADA DE QUIRONES DE LEON A GINEBRA

Ginebra, 29.
Ayer mañana llegó el representante de España en el Consejo de la Sociedad de las Naciones, señor Quirones de León.

LA MISION AMERICANA

Paris, 29.
Comunican de Bruselas que esta mañana han llegado los miembros de la Legión americana.

CONSTANTINO RESTABLECIDO

Atenas, 29.
El rey Constantino está ya completamente restablecido, habiéndose puesto ya otra vez al frente de...

Aniversario de la batalla de Tannenberg

Berlín, 29.

A pesar de los obstáculos y órdenes en contra del Gobierno, los elementos monárquicos celebraron una manifestación para conmemorar la batalla de Tannenberg.

Los comunistas organizaron una contra-manifestación, originándose graves colisiones entre ambos bandos que obligaron a intervenir a la policía.

De la refriega, acaecida en los alrededores de Postdam, resultaron dos comunistas muertos.

En Granienburg, mientras un cortejo de veteranos celebraba la victoria de Tannenberg fué agredido por grupos obreros, resultando de la refriega varios heridos.

EN SOCORRO DE LOS RUSOS

Marsella, 29.

Ha zarpado el vapor inglés "Eaton Grove" con rumbo a Petrogrado con un cargamento de 1,800 toneladas de habichuelas secas para socorrer a los hambrientos rusos.

EL REY DE SERVIA OPERADO

París, 29.

Ayer tarde fué operado del abceso que sufría el rey Alejandro de Servia, con feliz resultado.

La temperatura fué a últimas horas de la tarde de 37.4.

El número de pulsaciones, 82.

El estado del joven soberano no inspira ahora la menor inquietud.

CONCURSO ATLETICO

Estocolmo, 29.

En el concurso atlético franco-sueco el atleta francés tuvo 71 puntos contra el sueco que ganó 103.

Movimiento revolucionario en el Perú

La Paz, 28.

Continúa el movimiento revolucionario en el Perú.

Los sublevados han constituido un Gobierno provisional en Iquito.

Declinando una invitación

Berlín, 29.

La Internacional Obrera Socialista y la Internacional Sindical han declinado la invitación de formar parte del Comité de socorros a Rusia.

La Internacional Sindical asegurará por sí misma la unidad de acción en favor de los rusos hambrientos.

Inglaterra en la India

OPERACIONES DE LOS INGLESES.

París, 29.

Telegrafían de Kanikut que las tropas inglesas han empezado las operaciones contra las tribus rebeldes de Moplash, causándoles 700 bajas entre muertos y heridos.

Los rebeldes han capturado a varios funcionarios públicos británicos y han asaltado las oficinas del Tesoro de Hernad, llevándose 70,000 rupias que en ellas se guardaban.

Además, los rebeldes han puesto en libertad a los detenidos por delitos políticos y se han apoderado del palacio de Nalabour.

En la región de Melavoros se ha proclamado el estado de sitio.

MARCHA DE TROPAS.

Kilkut, 29.

La sublevación de las tribus de Moplash ha dado carácter de extrema gravedad al movimiento insurreccional de la India. Los rebeldes saquean y matan a los europeos que se muestran contrarios al movimiento.

Han salido para aquella región importantes núcleos de tropas británicas.

Medidas contra el alcoholismo

Lausanne, 29.

El Comité Internacional contra el alcoholismo celebró ayer por la mañana su sesión de clausura.

El próximo Congreso se celebrará en 1923 en Copenhague o en Helsingfors.

Uno de los acuerdos del Congreso ha sido nombrar un Comité de carácter permanente contra el uso de las bebidas alcohólicas del cual forman parte los señores Billesen, diputado dinamarqués, y Solminen, profesor de Helsingfors.

Alemania y los Estados Unidos

RETIRADA DE TROPAS.

Washington, 29.

En los círculos autorizados se asegura que el Gobierno de los Estados Unidos no planteará la cuestión de la retirada de las tropas americanas de ocupación en el Rhin sin antes consultar a los aliados, por si estos piensan estudiar debidamente las dificultades que impondría dicha retirada.

El asesinato de Erzberger

FUNERALES.

Berlín, 29.

Telegrafían de Opferbaum que ayer se celebraron honras fúnebres por Erzberger. A la ceremonia asistió una inmensa multitud.

El cadáver de Erzberger será inhumado en Biberach, Estado de Wurtemberg.

Socialistas y nacionalistas

MANIFESTACION OBRERA

Berlín, 29.

Los elementos socialistas se opusieron ayer al paso de una manifestación nacionalista, intentando arrancar los sables y las sombreras a los oficiales.

A consecuencia de esto produciéronse tumultos.

Los obreros organizan para el día 31 una gran manifestación con motivo de los funerales del señor Erzberger.

Lo de Alta Silesia

INFORME ULTIMADO.

Ginebra, 29.

El vizconde de Ishil, presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones, ha ultimado su informe acerca de la cuestión de Alta Silesia, el cual será leído en la sesión primera de las que ha de celebrarse dicho Consejo y hecho público inmediatamente.

ENVIO DE REFUERZOS

Berlín, 29.

Los embajadores de Francia, Inglaterra e

Italia han informado al Gobierno que las tres potencias aliadas habían decidido enviar dos batallones de refuerzos cada una a Alta Silesia.

EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES : LO QUE DICE EL PRESIDENTE : TELEGRAMAS A BRIAND.

Ginebra, 29.

El enviado especial de la Agencia Havas telegrafía lo siguiente:

El Consejo de la Sociedad de Naciones se ha reunido esta tarde a las cuatro y cuarto, asistiendo todos los miembros que lo integran.

Después de ser declarada abierta la sesión, el presidente, vizconde Ishil, dió lectura del informe que ha redactado sobre la cuestión de Alta Silesia.

En ese documento, que está redactado en francés, empieza el ponente recordando los textos que fijan la posición de la Sociedad de Naciones.

El Consejo de la Sociedad de Naciones está invitado a actuar por aplicación del artículo segundo del pacto y en virtud de la carta que con fecha 12 de Agosto del actual le dirigió el señor Briand, como presidente del último Consejo Supremo, para pedirle su opinión sobre el trazado de la frontera germano-polaca de Alta Silesia.

Por otra parte—añade—los artículos 87 y 88 del tratado de Versalles, conceden terminantemente a los aliados el derecho de tomar decisión definitiva en lo que concierne a esa frontera. La posición del Consejo de la Sociedad de Naciones resulta claramente definida.

El Consejo habrá de comunicar su opinión a las potencias que integran el Consejo Supremo para que éstas puedan tomar una decisión definitiva.

Recuerda a continuación que el 24 del actual recibió del señor Briand una nota declarando que en la sesión que celebró el día 12 el Consejo Supremo "los Gobiernos representados en éste, se comprometieron todos y cada uno, solemnemente, a aceptar la solución que recomiendo el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Opino — añade — que "en esas condiciones, el Consejo de la Sociedad de las Naciones tiene, no sólo el derecho, sino el deber además, de asumir el papel que le impone el espíritu que informa el pacto, y para ello toda la libertad y autoridad que necesita y sea de desear".

Luego, basándose para ello en el artículo 86 y anejos al mismo y en el artículo 90 del tratado de Versalles, hace resaltar que los autores de dicho tratado, lo que quisieron fué que se fijara una frontera sin previa oposición y previa regulación de tratado alguno.

Agrega que en su deseo de respetar en todos sus aspectos el compromiso del Consejo de la Sociedad de Naciones, se abstiene de exponer en detalle el problema ni de decir nada que pudiera prejuzgar la resolución que el citado Consejo de la Sociedad de las Naciones podría adoptar.

El plebiscito ha mostrado — dice — que si se considera la totalidad del país de Alta Silesia, se tiene que ciertas regiones, por la parte del Norte y del Este, regiones que están pobladas sobre todo por agricultores, la gran mayoría de los pueblos votaron por Alemania, mientras que las demás regiones por la parte Sur, pobladas por aldeanos y mineros, la mayoría de los votos fué favorable a Polonia.

En el Centro y en el Este de una extensa región, el resultado de la votación ha sido muy confuso. En esa región hay establecimientos metalúrgicos y químicos y gran número de minas de hulla, de zinc y de hierro.

Allí la mayoría ha votado por Polonia, pero en las ciudades principales, los alemanes han logrado importante mayoría de votos.

Ahora bien, debe advertirse que esas ciudades están rodeadas por pueblos en donde ha superado la votación polaca.

Conviene notar además, que algunas de esas ciudades forman entre sí un modo de red y dependen, para ciertas materias primas que les son indispensables, de distritos más o menos lejanos, geográficamente

considerados, y situados en la extrema frontera de Silesia, o sea lejos de esos pueblos en donde hubo mayoría alemana.

En los mismos distritos que separan a esas ciudades de los distritos arriba aludidos, no e muy dema la población.

Al señalar esos hechos, siendo tan sólo a poner de manifiesto las dificultades de índole política y económica con que se presenta el problema.

Recuerda al Consejo Supremo que no debe reconcentrar exclusivamente su atención sobre uno u otro de esos puntos, descartando los demás, sino que a cuestión de Alta Silesia es en conjunto y con todos sus puntos como está planteada ante el juicio del Consejo de la Sociedad de las Naciones, y añade:

Cumple a éste pronunciarse, en primer término, sobre si acepta la misión que el Consejo Supremo le ha confiado, y después, en el caso de aceptarla, sobre el procedimiento que estimare más oportuno para lograr el fin propuesto, o sea, facilitar el arreglo satisfactorio de cuestiones complejas cuya solución no puede aplazarse por más tiempo, sin grandes inconvenientes para la paz general.

La lectura del Informe duró escasamente un cuarto de hora.

El Consejo, aviniéndose al criterio del presidente, vizconde Ishii, decidió aceptar la misión que le ha sido encargada por el Consejo Supremo y se declaró competente.

En su consecuencia el vizconde Ishii dirigió inmediatamente al señor Briand, en su calidad de presidente del Consejo Supremo, el siguiente telegrama:

"Señor presidente. — En la carta que tuve el honor de dirigirle con fecha 19, en contestación a la suya del 12 del actual, le participo que tenía el firme convencimiento de que el Consejo de la Sociedad de las Naciones estaría dispuesto a aceptar la misión que se le confiaba respecto del asunto de Alta Silesia. Reunido hoy el Consejo de la Sociedad de las Naciones y después de enterarse de dicha carta mía fecha 19, me ha encargado diga V. E. que se dilere en un todo a los términos de la misma y acepta la invitación que le ha dirigido el Consejo Supremo.

El Consejo de la Sociedad de las Naciones, después de un rápido cambio de impresiones, en el que tomaron parte los señores Da Cunha, Balfour y Bourgeois, acordó aplazar la sesión hasta el jueves, día 8 de Septiembre, por la mañana, por estimar necesario ese plazo para poder estudiar, antes de iniciar la discusión del asunto, los numerosos documentos referentes a éste, que han sido repartidos entre los miembros del Consejo.

En honor del ejército español

Buenos Aires, 19. Hoy se ha verificado en esta capital un acto que ha revestido gran solemnidad en honor del ejército español.

En dicho acto pronunciaron entusiastas discursos los catedráticos señores Garay y Guastarino, a quienes contestó el embajador de España agradeciendo los sentimientos de afecto que habían sido puestos de manifiesto hacia los heroicos combatientes que luchan en Marruecos.

Turcos y griegos

ATAQUES DE LOS TURCOS.

Constantinopla, 29. Según el comunicado de las fuerzas que operan en la región de Nicomedia, el ala derecha turca avanza hacia Hadjak e III, desarrollándose las operaciones a favor de los semalistas, los cuales amenazan la retirada del ejército griego iniciada en Klouidjah.

El comunicado de Angora dice que los ataques de los turcos a Toalva y Bonard, en el sector de Karahissar, han producido serias pérdidas a los griegos. En la última noche los turcos, en un contrataque al ala izquier-

da griega en Sangharlos, les causaron un serio descalabro que les coloca en situación comprometida.

Se han celebrado en Angora grandes festejos por la victoria turco de Sangharlos.

OFENSIVA TURCA.

Paris, 29.

Según noticias recibidas en esta capital, procedentes de Constantinopla, se confirma la noticia de que los turcos sorprendieron y derrotaron en el desierto Salado al ala derecha del ejército griego, que intentaba rodear la posición de Sakaria por la parte Sur.

Dichas tropas, de las cuales el alto mando griego reconoce no tener noticias, han quedado cortadas del resto del ejército.

Inglaterra e Irlanda

NUEVAS NEGOCIACIONES.

Dublin, 29.

El Gabinete Irlandés ha aceptado la invitación de Lloyd George a De Valera invitándole a nuevas negociaciones que tendrán lugar en Londres.

HABLANDO CON DE VALERA. DE IGUAL A IGUAL.

Paris, 29.

El enviado especial de "La Liberté" en Dublin ha celebrado una entrevista con el señor De Valera.

Este, al hablar de su programa político, dijo que durante la guerra todas las simpatías fueron para Francia. Los fines de Inglaterra, añadió, no eran sinceros, y por lo tanto la guerra que hacía no podía ser guerra nuestra.

Al explicar el papel que actualmente desempeña, declaró:

No soy ningún político; solamente luche por la independencia de mi país; esa independencia ya vendrá; la espero y ereo en ella; entonces habrá terminado mi misión.

Agregó que estaría dispuesto a hablar si tuviera otro contrincante.

Respecto a las dificultades de su programa, dijo:

En cuestiones de religión esloy por la tolerancia; el catolicismo no es ni quiere ser religión de Estado.

En cuanto al Ulster, estimo que constituye dentro de Irlanda una minoría poderosa, pero nada más, y a eso hay que añadir que la población ulsteriana la forman en su mayoría elementos extraños a la comarca.

El Ulster tendrá que optar entre Inglaterra e Irlanda.

El Gobierno Irlandés, dijo al terminar el señor De Valera, quiere ratar con Inglaterra de igual a igual y firmar con ella en condiciones de igualdad los tratados que interesen a ambos países.

cambio, reanició la antigua costumbre de

NUEVAS NEGOCIACIONES.

Dublin, 29.

Se sabe que el Gobierno Irlandés ha aceptado la indicación hecha por el primer ministro inglés, señor Lloyd George, al señor De Valera, para entablar nuevas negociaciones en Londres.

Servicio telefónico de madrugada España en Africa

UNA CARTA INTERESANTE DE UN OFICIAL. : OFICIALES PRISIONEROS.

Sevilla, 30.

La familia del oficial de artillería don Antonio Enriquez López ha recibido una carta de éste, en la cual les comunica que se encuentra prisionero de Abd-El-Krim, en Alhucemas, con otros 28 jefes y oficiales, todos defensores de Monte AAuñ.

Dice que les tratan bien, pero que eran muy vigilados.

Confían en un próximo rescate.

Como nada sabían del general Navarro, preguntaron a algunos cabecillas, los cuales

dijeron que es posible que Abd-El-Krim lo tenga en sitio seguro.

Después dice la carta que en el momento de asaltar el enemigo Monte Arruit todos los jefes y oficiales rodearon al general Navarro, no dejándole hasta que los moros les dieron la seguridad de que no le pasaría nada.

El total de los oficiales prisioneros de Monte Arruit asciende a 28.

Termina elogiando el regimiento de caballería de Alcántara, que mandaba el teniente coronel Primo de Rivera, diciendo que de los mil hombres que lo constituían quedaban seiscientos.

Lo que dice el subsecretario de la Gobernación

UN AEROPLANO MATA A UNA MUJER Y A UNA NIÑA : EL COLERA EN RUSIA

Madrid, 30.

El subsecretario de Gobernación ha facilitado esta madrugada los siguientes telegramas:

Lugo.—Practicando ejercicios de aviación en las lomas de Monforte el aviador Carlos T. Greco, sufrió una avería el motor del aparato, viéndose precisado a aterrizar violentamente, matando a una anciana y a una niña.

Las Palmas.— Con asistencia de las autoridades y Comisiones se ha celebrado un homenaje en honor del ministro del Trabajo.

Según comunica nuestro representante en Tampico, han ocurrido tres casos de peste.

Nuestro representante en Copenhague participa que según datos oficiales en Rusia han ocurrido 78,000 casos de cólera desde el 1.º de Enero a Julio.

La fiesta del Indiano

BATALLA DE FLORES

Santander, 9.

Ayer en la villa de Laredo se celebró la Fiesta del Indiano, de homenaje a América.

Desde las primeras horas el pueblo llenaba las calles.

Bandas de música recorrían las calles.

A las diez de la mañana salió del Ayuntamiento la comitiva formada por diez indios de distintos pueblos de América. Bellísimas joyas llevaban banderas de 17 Repúblicas americanas, precedidas por otras jóvenes flaviadas con mantillas españolas, llevando la bandera nacional.

Las niñas indianas iban escoltadas por jóvenes y alumnos del Colegio de huérfanos, llevando las banderas española, de la Argentina, México y Cuba, que habían de izarse en momento solemne.

Después se celebraron los Juegos Florales, actuando de mantenedor el señor Maeztu.

El acto resultó brillantísimo.

Por la tarde hubo batallas de flores.

NOTICIAS LOCALES

Barcelona a oscuras

Por una avería en la fábrica de electricidad anoche quedó a oscuras una buena parte del sector de Barcelona.

Principalmente el distrito V ofrecía un aspecto sumamente pintoresco.

Los cafés-concieros y algunos espectáculos cerraron sus puertas, haciendo a la gente.

La policía aumentó el servicio de vigilancia.

Detective detenido

La policía ha procedido a la detención de un conocido detective particular, muy conocido en esta capital.

Amago de incendio

Anoche, en la ebistería que don Joaquín Blanco tiene instalada en los bajos de la casa número 186 de la calle de la Diputación, hubo un amago de incendio, siendo las pérdidas a lamentar de escasa importancia.